

bb. 86. a hetven éves győry dezső ünneplése

la/e la

1970. március 25.

a magyar írók szövetsége és a tit irodalmi szakosztálya szerdán este a kossuth-klubban ünnepi szerzői estét rendezett győry dezső 70. születésnapja alkalmából. a jubiléus író munkásságát czine Mihály kandidátus méltatta, majd jócsik Lajos és szalatnai rezső köszöntötte az ünnepeket.

az író műveiből jancsó adrienne, raksányi gellért és talós endre mutatott be szemelvényeket. /mti/

-..-

- v é g e -

21. 37/e

-56-

KA 2/35

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1970. március 26.

bb. 1. május 24: időközi választások budapesten

i hi/tr/zs/il hgy

197. március 26.

a legutóbbi időközi választások óta a fővárosban - elhalálozás, lemondás stb. miatt - két országgyűlési képviselő, egy fővárosi, valamint 16 kerületi tanács tag helye megüresedett. ezért a fővárosi tanács május 24-re - az elnöki tanács határozatának megfelelően - újabb időközi választásokat tűzött ki. a tanácsok, aválasztásokkal kapcsolatos tudnivalókról tájékoztatják majd az érdekelt körzetek lakosságát. /mti/

-..-

bb. 3. halászhálók - lakásablakokra

vid ká/il cz

1970. március 26.

a kenderfonó - és szövőipari vállalat ujszegedi gyáregységén nagyteljesítményű, nszk-gyártmányú hálókötőgépet szereltek fel. a gép a hálót csomó nélkül készíti. az így előállított anyag hálászhalón kívül dekorációs célokra, sőt függönynek is kiválóan alkalmas. a hálóból készült lakásfüggönyök több kiállításokon nagy sikert arattak. az üzem most 30 000 négyzetméter „halászháló-függöny”-t gyártására kapott megrendelést. /mti/

-..-

KA

- 1 -



bb. 2. kevesebb a gyermektelen család - a népességtudományi kutató intézet felmérése

1 hi/tr/zs/il hgy

1970. március 26.

a gyermektelen családok aránya mindinkább csökken hazánkban - állapította meg anépeségtudományi kutató intézet a legutóbbi felmérések alapján. a magyarországi családnagyság alakulásának elemzése azt mutatja, hogy míg 1930-ban a termékeny korban lévő házasságok 18 százaléka volt gyermektelen, s még 1960-ban is több mint 15 százalék volt ez az arány, addig a legutóbbi vizsgálatnál 100 család közül átlagosan már csak 11 gyermektelen. érdekes, hogy az 1936 és 1960 között férjhez ment nők körében a gyermektelenek száma még ennél is kevesebb, csupán 6-8 százalék.

e kedvező demográfiai jelenségek mellett figyelmeztető adat hogy a családokon belül az átlagos gyermekszám - bár nem jelentékeny mértékben - szintén csökken. ez főleg abból fakad, hogy egyre ritkább a négy és többgyermekes család.

megállapították azt is, hogy a családon belül a nők foglalkozása szerint igen eltérő a gyermekek száma. például a mezőgazdaságban fizikai munkát végző nők körében sokkal több az élveszületés, mint az egyéb - különösképpen pedig a szellemi-foglalkozású nőknél.

érdekes tapasztalatokat hozott az a vizsgálat is, amely az úgynevezett nagycsaládról kialakított különféle véleményeket összegezte. eszerint hazánkban a nők többsége - 58. 2 százaléka - a kétgyermekes családot tartja ideálisnak: viszonylag sokan vannak, - 29 százalék -, akik még a három gyermeket is elfogadják, ugyanakkor a négy, vagy ennél is több gyermek vállalása nagyon ritka. pedig a nők egyharmada csak a hat- vagy ennél több gyermeket tartja igazán, „nagy családnak”, továbbá 30 százalék az ötgyermekes, 28 százalék pedig a négygyermekes családot is ide sorolja. ugyanakkor a fővárosban - sokak véleménye szerint - már a háromgyermekes család is nagy családnak számít. /mti/

NA

-.-

- 2 -

á

bb. 4. jubileumi barátság utazások

1 gym/lk/ie/il la

1970. március 26.

barátság-vonat viszi kijevbe kecskemét, pécs, szeged és székesfehérvár mintegy 300 képviselőjét, szovjetunióbeli testvérvárosaik meglátogatására. a városok küldöttjei kijevből indulnak tovább, s április 4-ét a kecskemétiiek már szimferopolban a pécsiek Lvovban, a szegediek Odesszában, a székesfehérváriak pedig vorosilovgrádban ünneplik.

barátság hajóutat is szervez az mszbt és az ibusz. izmailig a volga-hajó viszi le az alduán a hajóut 210 résztvevőjét, ezután pedig az osszétia tengerjáró hajóval folytatja útját a csoport, hogy az április 4-1 ünnepségek idejére végcéljához Odesszába érjen.

több szocialista ország turistái között magyarok is részt vesznek, a tizországot érintő várna-Leningrádi hajóuton. huszonnégy napos útja során a bulgár várna-hajó isztambul, az olasz s a francia kikötők, s gibraltár érintésével koppenhágán, stockholmon és helsinki át jut el Leningrádba. /mti/

-.-

bb. 5. hazánkban forgat filmet Bernhard Wicki, a világhírű nyugat-német rendező

1 zsu/L; k/zs/il hgy

1970. március 26.

hazánkban forga az intertel müncheni cég megbízásából Bernhard Wicki, a világhírű nyugat-német rendező, akinek „malachiás csodái”, és „lámpaláz”, című filmjét Magyarországon is bemutatták.

a most készülő „hamis suly”, című produkció külső felvételeit Makád, Vác, Sződliget és Budapest utcáin készítik. a film története a 2. világháború előtt egy lengyel kisvárosban játszódik. a főszerepeket élvonalbeli nyugat-német színészek alakítják de kaptak kisebb szerepeket magyar művészek is.

a nyugatnémet stáb valószínűleg április végéig marad Magyarországon. /mti/

-.-

NA

- 3 -

bb. 6. házhoz szállított takarmány a háztáji gazdaságoknak

1 jr/gk/1e/1l la

1970. március 26.

a kormányrendelet, - amely lehetővé tette, hogy a téesztagok egyes háztáji állattartási munkáit a közösen végzett tevékenységként számolják el, várhatóan megélelnek 1 majd a tenyésztői kedvet, az mti munkatársa érdeklődött a takarmányokat, tápszereket, vitaminokat és premixeket forgalmazó vállalatoknál ki tudják-e elégíteni a szükségleteket?

a válaszok szerint elegendő takarmány áll a háztáji gazdaságok rendelkezésére. a takarmányokat a vállalatok szabadon hozzák forgalomba. huslisztet és tápkorpát az állati fehérje takarmányokat előállító vállalat, olajpogácsadarát a növényolajipari és mosószergyártó vállalat közvetlenül is értékesít. a háztáji állattartók - esetleg a téesz utján együttes megrendeléssel - a takarmányokat minden kötöttség nélkül, többnyire a gabona tröszt felvásárló telepein, valamint üzlet- s bizományosi hálózatán keresztül szerezhetik be. a tröszt vállalatai növelték a szemestakarmányok szabad forgalmazására létesített elárusítóhelyek számát és újabb takarmányértékesítő boltokat nyitottak. egész sor mezőgazdasági téesz-szel bizományosi értékesítésre kötöttek megállapodást.

a téesztagok rövidesen 10, 20, 30, 40 kilogrammos csomagolásban vásárolhatnak abraktakarmány-keverékeket, takarmánykoncentrátumokat és fehérjedús takarmányokat. a megyei gabona-felvásárló és feldolgozó vállalatok két helyen - szegeden és debrecenben - a láptakarmányt házhoz szállítják. ha ez beválik a tsz-tagok más vidékeken is hasonló módon rendelhetik meg a takarmányt.

a phylaxia vállalat malactápjához a vállalat értékesítési hálózatán keresztül lehet hozzájutni, a kis csomagolású adagokat - a phylaxia és az áfész szerződése értelmében - a szövetkezeti boltokban is meg lehet vásárolni. /mti/

MA

- 4 -

bb 7. körut a hortobágyon

vid-ju ká -cz

1970. március 26.

a hortobágyi tanács nevet adott a község utcáinak. a csárdától a vasutállomásig vezető utat kossuth lajosról nevezték el. a csárda környéke a petőfi tér házszámot kapott a híres csárdaépület is: postal címe: petőfi tér 2 szám. irodalmi napjaink közül a hortobágyot szerető jókai mór és mórlicz zsigmond kapott utcát. a pusztai körutja- és mórlicz zsigmond körut az új lakótelepet veszi körül. van ezenkívül hortobágy utca, délibáb-köz is a községben. minden épületet elláttak házszámmal: csaknem félezer házszám került fel a hortobágyi házakra, épületekre. /mti/

bb 8. a magyar rádió- és televízió nemzetközi gyermekkórus találkozója

1 ol/lk-ju zs hgy

1970. március 26.

a magyar rádió- és televízió március 31 és április 5 között nemzetközi gyermekkórus találkozót rendez, kapcsolódva a felszabadulás negyedszázados évfordulójának ünnepségeihez. tíz külföldi együttes érkezését várják. a hat napos művész program kiemelkedő eseményeinek ígérkezik a március 31-i hangverseny, amelyet a magyar rádió- és televízió gyermekkórusa ad 17 órai kezdettel a zeneakadémián. április 1-én az erkel színházban rendezik meg a találkozón résztvevő kórusok ünnepi gálaestjét. a 19.30 órakor kezdődő programot a rádió egyenesbe közvetíti, a televízió pedig szalagra veszi és a későbbiek során két alkalommal is sugározza. a résztvevő külföldi vendégegyüttesek egy-egy nemzeti programot mutatnak be, majd az egyesített énekkar, csányi lászló vezetésével előadja kodály-jankovich: jelige című művét. / a külföldi kórusok már napokkal előbb megkapják a kottát és szöveget, s az összkar a jeligé-t magyar nyelven éneklő majd. /

a résztvevő külföldi kórusokkal - a berlini, a pozsonyi, a bukaresti, a leningrádi és a tallini, a maribori, a prágai, a roubáix-i a szófiai és a wroclawi együttesel - a magyar rádió felvételeket készít. április 3-án és 4-én a külföldi együttesekkel látogatnak egy-egy megyébe, így egyebek között szegeden. kaposvárott, győrött, salgótarjánban, szolnokon és kecskeméten vendégszerepelnek. / folyt. köv. /

MA

-5-

bb 8. / a magyar rádió- és ... 1. folyt./-ju

az eseménysorozatot április 5-én bucsutalálkozó zárja, amelyet a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában tartanak. itt diplomákat osztanak ki az együtteseknek, - amelyeket a kisz művészegyüttese köszönt ünnepi műsorral - majd közös játékkal, színes kavalkáddal ér véget a találkozó. a látványos, vidám zárórprogram érdekessége, hogy vendégkórusok - csak úgy, mint a bucsuszimfóniában - műsor közben távoznak, a vonatok, illetve a repülőgépek indulásának sorrendjében. /mti/

-. -

bb 9. gólyavárás debrecenben

vid-ju ká -cz

1970. március 26.

a debreceni állatkert ornitológusai gólyákat várnak afrikából. mégpedig azokat a mesterségesen felnevelt gólyákat, amelyeket megfigyelés céljából engedtek el távoli utjukra. történetük úgy kezdődött, hogy a múlt év nyarán hajduviden hatalmas szélvihar ledöntötte az egyik kéményen lévő gólyafészket, benne három kis aprósággal. iskolásgyermekek hozták a pelyhes gólyákat a debreceni állatkertbe, ahol mesterségesen nevelték fel őket. a madárosztály gondozói. ösztönük mindig, szinte percnyi pontossággal visszahozta a gólyákat az állatkert tavának mesterséges fészkébe, ahol szabadon nevelkedtek.

Laz őszi vonulás idején meggyűrűzték őket és most várják: a mesterségesen nevelt gólyák visszatérnek-e régi otthonukba. /mti/

-. -

bb 10. olcsóbb lett a sárgarépa és a gyökér, van elég baromfi és tojás

1 jf/gk-ju ie ta

1970. március 26.

a fővárosi és a vidéki zöldség- és gyümölcs piacokon az elmúlt hétkez képest megélnkült a felhozatal. burgonyából 14 000, sárgarépából 2300, gyökérből 2600 mázsa került a fővárosi piacokra. mindent egybevetve hozzávetőleg 8-10 százalékkal több áru került forgalomba. a nagy kínálat miatt csökkent a sárgarépa és a gyökér piaci ára és olcsóbb lett a primóráru is. a burgonya ára a fővárosi piacokon nem változott, vidéken, - hasonlóan a zöldségfélékhez, - valamelyest csökken. kisebb mértékben drágult a káposztaféle és a téli alma. a 2.50-3 forintos alma ár azonban a z elmúlt év hasonló időszakához képest még mindig igen kedvező. / folyt. köv./

-6-

MF

bb 10. / olcsóbb lett a ... 1. folyt./-ju

a fővárosi termelői piacokon és a vásárcsarnokokban már nemcsak a hét végén, hanem hétközben is sokfelé kínálják a parajt, a sóskát, a hónaposretket, a fejessalátát és a zöldhagymát.

az elmúlt hetinél több mákot és dióbelet vásároltak a háziasszonyok. mákból azonban nincs elegendő. ára kilonként 45-50 forint.

megfelelő a baromfi felhozatal, különösen sok élőcsirkét és vágott tyukot kínáltak. friss tojásból is van elég mind a fővárosi, mind a vidéki piacokon. ennek megfelelően a piaci ár tovább csökkent, a tojás darabját 1.20.-1.40 forintért adják. /mti/

-. -

bb 11. felújították a hajókat, rendezik a balatoni kikötőket

vid-ju ká -cz

1970. március 26.

a téli hónapokban sem tétlenkedtek a balatoni hajósok. ujjáfestették, rendbehozták a személyszállító hajókat, a régebbieket pedig felújították. a csongor motoros fa fedélzetét tartós fémből építették újjá. a szigliget motoros új műanyagbevonatu üléseket kapott. görgős ütközőkkel látták el a széchenyi kompot a biztonságosabb, simább, kikötés érdekében. ugynevezett koktél-hajóvá alakították a kossuth kompot. ez az átkelő hajó napellenzőt kapott, mentőfelszerelését 600 személyesre bővítették és gépjárműszállító terét táncterré képesítették ki.

a mahart szakmunkásai átépítik a balatonalmádi hajókikötőt, s díszítik, csinosítják a tavaly épült új kikötőket csopakon, balatonmárián és akaliban. a balatonon ezekkel együtt, már 21 kikötőben fogadhatják a hajójáratokat. /mti/

-. -

MF

-7-

bb 12. az év végéig: újabb 300 tömbfelügyelőség

1 hi/gg-ju zs la

k

1970. március 26.

az év végéig csaknem 300-ra növelik a háztömbfelügyelőségek számát budapesten - közölték a fővárosi tanácsnál. a háztömbfelügyelők száma a fővárosban az utóbbi években rendkívül megcsappant, s a hagyományos házgondnoki rendszerrel a lakóépületek felügyelete, valamint az ezzel kapcsolatos teendők ellátása nem biztosítható. ezt a problémát hivatott megoldani a háztömbfelügyelők rendszer, amely az év végéig már körülbelül 2500 lakóépületre - összesen mintegy hatvanezer bérleményre - terjed majd ki.

a háztömbfelügyelőségek megszervezése az épülő új lakótelepeken általában nem ütközik technikai akadályokba. ezért a háztömbfelügyelők készülő lakóházaknál még a mostani tervidőszakban, az egyéb módszerrel épülőknél pedig 1971-től kezdődő tehát lényegében a negyedik ötéves tervben - tömbfelügyelőségeket létesítenek. az 1950 után kialakult lakótelepeken az új rendszer műszaki és szervezeti feltételeit tíz év alatt folyamatosan teremtik meg; az 1950 előtt keletkezett, zárt beépítésű városrészekben az átszervezést 15 éven belül hajtják végre; a lazábban települt körzetekben a korszerűbb házkezelési módszert tíz éven belül bevezetik

a háztömbfelügyelőségekben az épületek kezelésével összefüggő feladatok ellátása a háztömbfelügyelő gondja. a lakbért és egyéb díjakat elszámolási betét lapon fizetik be a lakók. az épületek belső és külső takarítását, a háztartásokban keletkező szemét és hulladék gyűjtését, elszállítását a háztömbfelügyelőségekhez beosztott dolgozók végzik. egy-egy háztömbfelügyelőséghez 180-400 bérlemény tartozhat.

a tíz bérleménynél kisebb lakóépületekben, ahol korábban - lakbérkedvezmény ellenében vagy társadalmi munkaszervezés alapján - a bérlők maguk végezték el az említett feladatokat, ezt a rendszert továbbra is fenntartják, ahol a helyi adottságok végképp nem teszik lehetővé háztömbfelügyelőségek szervezését, ott megmaradnak a hagyományos háztömbfelügyelőségek. /mt1/

-8-

bb 13. nagyarányú tatarozások a belvárosban, - napirenden a gyermekvédelem - néb-ellenőrzések a zuglói boltokban

t gj zs bh la

1970. március 26.

több mint 185 millió forintot költenek az idén lakóházfelújításra a belvárosban. az v. kerületi tanács csütörtöki ülésén, amelyen a kerületi ingatlankezelő vállalat számolt be munkájáról, bejelentették: hosszas tárgyalások eredményeként az erre az esztendőre tervezett tatarozások csaknem 90 százalékára sikerült építőipari kapacitást biztosítani, a belvárosi rekonstrukció keretében folytatják a váci utca és a városház utcai sortatarozásokat, portálbeépítéseket, a tatározási címjegyzék összeállításakor az erőik összpontosítására törekedtek. a sortatarozásokat nemcsak a gazdaságossági szempontok indokolják, hanem az is, hogy a kerület legtöbb utcájában a házak szorosan egymás mellé épültek, ilyen formán szinte csak tenyérnyi területek állnak rendelkezésre a felvonuláshoz. a vállalatok minden valószínűség szerint az év végére elkészülnek a váci utca 15., 17., 24., 26., a városház utca 4., 8., 10., 12-14, és a 16. szám alatti épületek teljes felújításával. nagyarányú sortatarozás lesz a kecskeméti utcában, valamint a veres pálné utcában is. ebben az évben rendbehozzák a haris köz 3., és 4., továbbá a bécsi utca 1-3. szám alatti épületeket, s befejezik a magyar utcai lakóházak teljes főszerkezeti felújítását is.

a viii. kerületi tanács ülésén a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetéről tárgyaltak. a tanács feladatai ezen a területen esztendőről esztendőre nőnek: a veszélyeztetett környezetben élő gyermekek száma ugyanis a múlt év végéig megközelítette az 1600-at. a kerületben felmérték az emelkedés okait is. a vizsgálódás tapasztalatai szerint a veszélyeztetettség legfőbb oka a szülői nemtörődomség, a rossz családi élet, az anya- iszákossága. új tényező azonban - s erre mind több példa akad a józsefvárosban is - az „anyagi túltáplálás”, az, hogy a szülők a kelleténél és az indokoltnál jóval nagyobb zsebpénzt adnak a gyerekeknek, akik az összegekkel szabadon gazdálkodnak. a zsebpénz nagyon sokszor az italboltok, vendéglők kasszáiba kerül, s a gyerekek nemcsak a költséges életmódra, hanem az itazlásra is rászoknak. elgondolkoztató adat, hogy fokozatosan nő - s ez év elejére elérte a 600-at - az állami gondozásban levő gyermekek száma is.

a kerületben nagy gondot fordítanak a megelőzésre, ennek érdekében a gyermekvédelmi munkába bevonják a szülői munkaközösségeket is, amelyeknek tagjai rendszeresen részt vesznek családlátogatásokon; figyelemmel kísérik az iskolai hiányzások alakulását, a gyakran mulasztó gyerekeket pedig otthonukban keresik fel. /folyt. köv./

- 9 -

7.45 bh

To 9²⁵

bb 13./nagyarányu... 1. folyt./ bh

a tanácsülés határozatban köszönte meg a gyermekvédelem társadalmi aktivistáinak tevékenységét. határozat született arra is, hogy jobb feltételeket kell biztosítani a kerületben működő nevelési tanácsadó működéséhez. a tanácsülés kötelezte a végrehajtó bizottságot, hogy a városkúti gyermeküdülőt ez év végéig hetes napközi otthonná alakítsa át, ahol hétről hétre 40 veszélyeztetett józsefvárosi gyermek elhelyezését, gondozását biztosítják majd.

a zuglói tanács tagjait a kerületi népi ellenőrzési bizottság tájékoztatta a közért-üzletekben tartott ellenőrzések tapasztalatairól. az elmúlt esztendőben csaknem 500-szor tartottak próbavásárlással egybekötött ellenőrzést a zuglói boltokban. a tapasztalatok meglehetősen kedvezőtlenek: a számláknak csupán 41 százaléka volt pontos, a többinél az eladók többet számoltak, az előrecsomagolt áruknál több mint 80 esetben állapítottak meg súlyhiányt.

a népi ellenőrzési bizottság a következő hetekben, hónapokban folytatja a boltok ellenőrzését, s fél év múlva ismét beszámol tapasztalatairól./mti/

vbb 14. Ingajarat az uzsai kőbánya és az utfelujítók telep-
helyei között

vid ká bh -cz

1970. március 26.

néhány napja, a tavaszi időjárás beálltával, teljes gépi erővel megkezdték a télen tönkrement uthálózat felujítását.

a közép-dunántúli kőbánya vállalat, amely a balatontól északra lévő vulkánikus hegyek bazaltkészletét bányássza, ezekben a napokban megsokszorozott szállítási megrendeléseknek tesz eleget. 20 tonnás gépjárművek és vasuti kocsik sora szállítja a bazaltbányák apró zuzalékát a duántúli utépitkezések telep-
helyeire. a megrendelők száma minden nap nő; egymás után jelentik be igényeiket a települések uthálózatáért felelős tanácsai szervek is.

/folyt. köv./

- 10 -

7.50 bh

10¹ 9²⁵

bb 14. /Ingajarat ... 1. folyt./ bh

a tapolca vidéki nagyobb kőbányákból az idei év első két hónapjában kétszer több bazaltzuzalékot szállítottak el, mint a múlt esztendő megfelelő időszakában. a szállítások március végén egyre fokozódnak és előfordul, hogy naponta 7000 tonna követ juttatnak el az építkezések színhelyére. a dunántúli ellátási körzeten kívül, a rendkívüli igények miatt, az alföldi utfelujításokhoz is szállítanak az uzsai és a zalalahápi bányák kővéből.

az illetékes akövek többnyire a legnagyobb teljesítményű tátra gépkocsikat állították erre a munkára. a máv is mintegy 10-15 százalékkal növelte az ide irányuló vagonok számát, de vasuti kocsikban változatlanul hiány van./mti/

bb 15. dunaujvárosi könnyű vasszerkezetű csarnokok a mezőgaz-
dasági üzemekben

vid ká bh -cz

1970. március 26.

a dunai vasmű könnyű vasszerkezetű csarnokai országsszerte igen keresettek. ezekből a csarnokszerkezetekből elsősorban raktárak, istállók készülnek és azokat a 26. építő ipari vállalat könnyű acélszerkezeti építésvezetőségének brigádjai a helyszínen állítják fel, szerelik össze. az év eleje óta tizennégy csarnokot állítottak fel az ország különböző részeiben. a 26. építőipari vállalat fiatal szakemberei ujabban a csarnokok körítő „falazásának”, meggyorsítására könnyű-paneles térhatárolási módszert dolgoztak ki. a vasszerkezetek közé egyszerre beemelhető olyan nagypanelt terveztek, amely jól szigetelő műanyagból készül, s kívül-belül megfelelő vékonyságú acéllemezzel borítható./mit/

bb 17. fűthető deréköv a bányában

vid ká bh -cz

1970. március 26.

üzembiztonsági okokból a tatabányai szénmedence valamennyi bányájában javították a levegőellátást. ennek következtében fokozódott a légsebesség, s így természetesen a hőmérséklet is csökkent. a különösen huzatos lég- és szállítófolyásokban a dolgozók egészségének védelmére speciális derékmelegítő öveket rendszeresítettek. az övet ugyanaz az akkumulátor fűti, amely a bányász fejlámpájához adja az energiát./mti/

8.05 bh

10¹ 9²⁵

- 11 -

bb 16. délszláv temetőművészet

vid ká bh -cz

1970. március 26.

összegyűjtik a magyarországi délszláv temetőművészet ma még fellelhető értékes emlékeit. sarosácz györgy mohácsi muzeológus vállalkozott az emlékek felkutatására, illetve megörökítésére. elsőként az egyik legnagyobb délszlávlakta megye - baranya - szerb, horvát és bosnyák falvainak temetőit vizsgálta meg. körülbelül 45 temető népművészeti emlékeit térképezte fel és csaknem ezer fényképet készített róluk. kiderült, hogy a legérdekesebb díszítő szokás, a kendő díszítés még ma is él egyes mohács-környéki és drávamenti sokác falvakban, valamint a pécs környéki bosnyák falvakban. a sírkeresztre díszes kendőt függesztenek fel, amely az elhunyt korát is jelzi: minél idősebb volt valaki, annál egyszerűbb - a legöregebbek tiszta fehér - kendőt kaptak, a fiatalok sírját viszont rendkívül színes, gyakran többretegű kendődísz jelzi. helyenként most van fellendülőben a sírfeliratok költészete. a síratóénekekhez hasonlóan rimes versformában örökítik meg és vésik a sírkeresztre az illető halálának körülményeit. néhány temetőben a halottbucsztatás különös emlékére bukkant sarosácz györgy. a halotti tor után ételt visznek az elhunyt sírjára, ami annak a régi szokásnak a maradványa, hogy a tort valaha a temetőben tartotta a gyászoló család. /mti/

-. -

bb 19. szőlőoltvány műanyag-zacsokban

vid ká bh -cz

1970. március 26.

az ültetvénytervező vállalat, valamint az általános értékesítő és fogyasztási szövetkezetek figyelemreméltó kezdeményezéssel segítik a háztáji kertek telepítőit veszprém megyében. 12 falusi üzletben műanyagzacskóban árusítják a tájnak legmegfelelőbb szőlőfajták szaporítóanyagát. az 5-10 oltványból álló csomagokhoz használati utasítást is mellékelnek. az első kísérlet rendkívüli érdeklődést váltott ki, különösen a balaton parton. a balatonfüredi üzletből naponta 20.000 oltványt visznek el a háztáji telepítésekhez. /mti/

-. -

- 12 -

8.15 bh

To 9²⁵

bb. 18. hiányos a nyilvántartás, a betegellenőrzés békés megye termelőszövetkezeteiben - a népi ellenőrzés vizsgálata

vid/ká/rj cz

1970. március 26.

a termelőszövetkezeti tagok társadalombiztosítási nyilvántartását vizsgálta a népi ellenőrzés békés megyében. szabályszerű, pontos ügyintézés kevés helyen, első sorban a legjobban gazdálkodó szövetkezetekben találtak. az adminisztrációt általában lebecsülik. ebből adódik, hogy a táppénz-betegségi segély megállapításánál, a nyugdíjba sorolásnál sok a szabálytalanság s a jogtalan kifizetés. többhelyütt rendkívül lassan intézik a betegek, rokkantak, nyugdíjasok ügyét.

több kollektív gazdaságban alacsony szociális-kulturális alapot határoznak meg, de találkoztak a népi ellenőrök olyan esettel is a békési október 6. tsz-ben, ahol ilyen alapot nem is képeztek. évközben „egyéb, „ címen fizetik ki a betegségi segélyt. kevés gazdaságban élnek azzal a törvény adta lehetőséggel, hogy a nyagilag támogassák a nyugdíjra még nem jogosult, de egyébként arra érdemes, bajba jutott tsz-tagot.

a szövetkezetekben jelentősen növekedett a betegség miatt kiesett munkanapok száma. sok esetben kényelemszeretetről nem küldik orvosi felülvizsgálatra az egy hónapnál régebben munkaképtelen tagokat, a legtöbb helyen nem szervezték meg a betegellenőrzést a szociális-kulturális bizottságok tevékenysége az esetek többségében formális, döntési jogkörük nincs.

a neb. javasolta a megyei és járási tanácsi szervezeteknek, illetve a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek: segítsenek mindenütt megteremtteni a pontos nyilvántartás feltételeit, s vonják felelősségre a törvénysértőket. /mti/

-. -

bb. 20. elkészültek az óriás kemencék - júliusban már termel a dunántul legnagyobb téglagyára

vid/ká/rj cz

1970. március 26.

felépítették a dunántul legnagyobb kapacitású téglagyárát bakonyszentlászlón. két óriás kemencét állítottak fel, amelyek hossza egyenként majdnem száz méter és egyszerre 40 kocsi csaknem 50 ezer téglarakománnyal fér el égető területükben. a korszerű épületben megkezdték az automata berendezések szerelését és a tervek szerint júniusban már teljes kapacitással termel a gyár. a következő évben 54 millió darab nagyméretű téglát adnak át az építőiparnak. /mti/

-. -

8.25 rj

- 13 -

To 9²⁵

bb. 21. dán pedagógusok érkeztek budapestre

Lk/rj cz

1970. március 26.

szerdán éjjel budapestre érkezett az a 17 fiatal dán pedagógusból álló küldöttség, amely egy hetes tanulmányuton a pedagógusok szakszervezete meghívására Budapestre. a dán fiatalok megismerkednek a magyar pedagógus szakszervezet tevékenységével és fővárosi oktatási intézményekbe látogatnak tanulmányutjuk során. /mtl/

bb 23. kiosztották a legjobb műszaki filmek díjait

t tz/lk ie bh -cz

1970. március 26.

csütörtökön délelőtt a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium vetítőtermében lezajlott a VII. országos műszaki filmszemle záróülése.

duzs jános, a fesztivál rendező bizottságának elnöke értékelte a bemutatott filmeket, majd a zsűri döntése alapján kondor istván, a magyar filmtröszt vezérigazgatója, az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület elnöke osztotta ki a díjakat.

első díjat kapott a különböző kategóriákban a közlekedési filmstudio „izotópos mérés technika a közlekedésben”, valamint a „földön, vízen, levegőben”, című, a mafilm „kitörés”, és „a ruhaipari gyártás előkészítés fejlesztése”, című, végül a nezeipari minisztérium műszaki filmszolgálat „hidropneumatikus ásványtermelés 1969”, című filmje.

a filmpályázat díjait kovács miklós, pataki istván és dubravcsik károly „izotópos mérés technika a közlekedésben”, pásztor jános, barcs sándor, lukács lászlóné, walter endre és bakos györgy „hőre keményedő bevonatrendszerek”, illetve széplaki gyula, simon györgy, balogh géza és török györgy „új magyar találmányok”, című filmje nyerte. /mtl/

- 14 -

11.00 bh

h 11.20

b. 22. a munkaverseny eredményeiről tárgyalt a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

t/tz/rj ie cz

1970. március 26.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön ünnepi ülést tartott a felszabadulás évfordulója alkalmából. az ülésen megjelent dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, dr. lörcinc imre miniszterhelyettes és gál lászló, a szot titkára is.

szilágyi sándor, a szakszervezet főtitkára méltatta az évforduló jelentőségét, majd gál lászló szot titkár a szakszervezeti munkáért kitüntetés arany fokozatát nyújtotta át a szakszervezet 21 olyan idős tisztségviselőjének, aki már 1945 óta tölt be vezető funkciót a mozgalomban, az ünnepi ülés befejezésekor a központi vezetőség két veterán tagja, berecz dezső és radics árpád megkoszorúzták a vegyipar mártírjainak emléktábláját.

a központi vezetőség ezután megtárgyalta a felszabadulási munkaverseny eddigi tapasztalatait.

amint az előterjesztésből és a vitából kiderült, a vegyipari dolgozók munkaverseny-mozgalmában néhány éve kezdődött felfutás erőteljesen folytatódik a jelenlegi időszakban is. van néhány tartalmilag kiemelkedő vállalat is. például arra a decemberi felhívásra, hogy a közvetlen fogyasztásra termelő vállalatok dolgozói tűzzék ki célul a minőség javítását, a választék bővítését, a költségek csökkentését és mindezek révén az árak stabilizálását, sőt csökkentését is, a budalakk dolgozói már január 1-én három fontos, nagy mennyiségben termelt és vásárolt festéktípus árát csökkentették 5-19 százalékkal, s ennek hatása a kereskedelemben is jelentkezik.

a mechanikai művek dolgozói erre az évre a tervezettnél 25-30 ezerrel több olajkályha gyártását és legalább egymillió forint értékű tőkés import hazai anyaggal való helyettesítését vállalták.

az alumíniumipari tröszt vezetői a szakszervezeti tanáccsal egyetértésben egymillió forintos jutalmat tűztek ki annak a három vállalatnak, ahol a legnagyobb mértékben sikerül növelni a termelékenységét. a verseny az érintett 15 vállalat között jelenleg is nagy erővel folyik. az „eredményhirdetésre és a díjkiosztásra”, az első félév végén kerül sor. /mtl/

11.00 rj

- 15 -

h 11.40

bb 24. új autóbusz állomást avattak komlón

vid ká bh -cz

1970. március 26.

új autóbusz-állomást avattak csütörtökön komló központjában, a hat kocsiállásos pályaudvarról 420 helyi és távolsági járat indul-érkezik naponta, amelyek havonta több mint háromnegyed millió utast szállítanak. három bányá, a kossuth- a béta- és a zobák-akna dolgozóinak nagyrészt is az aköz szállítja nap mint nap az északbaranyai községekből munkára és haza, az új autóbusz-állomás közvetlenül a vasútállomás mellett épült, egyelőre a MÁV várótermét használják az aköz utasok, de még ebben az évben megkezdik a korszerű váró építését./mti/

bb 25. győri elek parasztfestő kiállítása vaján

vid ká bh -cz

1970. március 26.

kiállításokkal, műsorral egybekötött járási pedagógiai napot rendeztek csütörtökön vaján, délelőtt a művelődési házban három előadás hangzott el az iskolareform tapasztalatairól, délután a vajai muzeumban ünnepélyesen megnyitották a szabócs megye 25 éves fejlődését bemutató kiállítást. ezzel egyidőben nyílt meg győri elek parasztfestő kiállítása. a bemutatott alkotásokat győri sándor nyíregyházi tanár, az elhunyt festő unokabocsa bocsátotta a kiállítás rendelkezésére./mti/

bb 26. fogatos brigádok dolgoznak a belviz elöntéstől megszabadult csongrádi földeken

vid ká bh -c z

1970. március 26.

csongrád megyében 50 000 holdat borítottak hosszú időn át belvizek, a mezőgazdaságilag művelt területek nagy része már megszabadult az elöntéstől és a talaj felszíne sokfelé felszikkadt, viszont a gépeket még nem bírja el. a sűrű tavaszi munkákkal várni azonban nem lehet, ezért a belvizes tájakon löfogatókkal dolgoznak./folyt. köv./

11.10 bh

Am 11.40

bb 26./ fogatos ... 1. folyt./ bh

a tömörkényi alkotmány termelőszövetkezetben fogatos vetőgépekkel már földbe tették a korai borsó magját, a makói lenin, az utörő, a kossuth és a józsef attila tsz-ek földjein csütörtökön több mint 50 pár ló húzta a boronát, készítette a talajt a vöröshagyma ültetéshez, a fogatos brigádok naponta 10 órát dolgoznak, hogy a késői kitavaszkodás okozta idővesztéséből minél többet pótoljanak./mti/

bb 27. a gazdasági bizottság elé terjesztik a közműhálózat és a balatoni vízgazdálkodás fejlesztési programját - a magyar hidrológiai társaság évről-évről ülése

t sb/tm is bh -cz

1970. március 26.

a magyar hidrológiai társaság csütörtökön tartotta évről-évről ülést a technika házában, a tanácskozáson megjelent dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke is.

elek zoltán főtitkár beszámolt arról, hogy a társaság szakosztályai és szakcsoportjai tavaly széleskörű társadalmi bírálat megszervezésével, lebonyolításával segítették a negyedik ötéves tervbe javasolt legfontosabb vízgazdálkodási feladatok előkészítését. az országos vízügyi hivatallal közösen dolgozták ki, majd széleskörűen megvitatták a balatoni vízgazdálkodás fejlesztésének programját, amelyet az idén terjeszt az ovh a gazdasági bizottság elé. az országos közműhálózat fejlesztési programja hozzávetőlegesen megkétszereződik a negyedik ötéves tervben, e nagy feladat végrehajtásának megkönnyítésére, az építési munkák korszerűsítésére is számos értékes javaslatot dolgoztak ki, s ez a tervzet is az idén kerül a kormány gazdasági bizottsága elé. ebben az évben kerül sor a 11. tiszai vízlepcső mezőgazdasági hasznosítási terveinek társadalmi bírálatára, a közművesítési program további részleteinek előkészítésére. ugyanakkor fontos tudományos feladat, hogy messzemenő támogatást nyújtson a társaság a kibernetikának hidrológiai alkalmazásához, a vízgazdálkodás, a vízrajzi felmérések, előrejelzések komputer-technikai módszereinek kidolgozásához./folyt. köv./

- 17 -

11.30 bh

Am 11.50

4y 27./ a gazdasági ... 1. folyt./ bh

az évvizsgáló ülésen dégen Imre üdvözölte a hidrológiai társaság új munkacsoportját, a közgazdasági csoportot, s a szakemberek tájékoztatására előadást tartott a hazai vízgazdálkodás közgazdasági feladatairól, problémáiról. egyebek között kifejtette, hogy fontos elemző feladat a vízszennyezés okozta károk módszeres meghatározása és ezek egybevetése a kárelhárítás költségeivel. hangsúlyozta, azonban, hogy a vízgazdálkodási beruházások hatékonysági vizsgálatainál nem elegendő csak a közvetlen gazdasági számítás, ki kell terjeszteni az elemzést azokra a számszerűen megfoghatatlan, de mégis nagyon fontos társadalmi hatásokra is, amelyek az érintett terület gazdasági jellegének, a lakosság foglalkoztatásának és életkörülményeinek sokrétű változásában jelentkeznek./mti/

bb 28. megkezdődtek a pest megyei orvosi napok

vid gö ká bh -cz

1970. március 26.

a pest megyei tanács dísztermében szerdán megnyitották a hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére rendezett pest megyei orvosi napokat, a háromnapos tanácskozás megnyitó ülésén részt vett barinkai oszkárné, a megyei pártbizottság titkára, dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. zoltán Imre, a semmelweis orvostudományi egyetem rektora, dr. darabos páli, az orvos - egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára.

dr. békés zoltán, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője megnyitó beszédében elmondotta, hogy a napokban felavatott ceglédi és váci kórházakkal jelenleg a megye minden 10 ezer lakójára 50 kórházi ágy jut. ez az arány azonban még mindig az országos átlag alatt van, a harmadik ötéves terv idején 57 orvosi körzettel, nagykátán pedig orvosi rendelő intézettel gyarapodik a megye, a következő tervidőszak alatt előreláthatólag 260 millió forintot költenek a megye egészségügyi hálózatának fejlesztésére, többek között felépül a megye ezerágyas központi kórháza.

a tanácskozás résztvevői két szekcióban 71 előadás alapján vitatják meg a gyógyászati munka időszaki kérdéseit./mti/

- 18 -

11.45 bh

12⁴⁵

bb 29. társadalmi munkások kitüntetése szombathelyen

vid kz bh -cz

1970. március 26.

társadalmi munkásokat tüntettek ki csütörtökön szombathelyen. ez alkalommal a szombathelyi járás legjobb társadalmi munkásai közül 98-nak nyújtották át a „kiváló társadalmi munkáért”, jelvény arany, illetve ezüst fokozatát, 24 szerezetet, intézményt, üzemet és tsz-t emlékplakettel jutalmaztak.

a szombathelyi járás lakói az elmúlt évben 4.5 millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá új létesítmények építéséhez, a községek szépítéséhez, gazdagításához. különösen sokat segítettek a társadalmi munkások a horvátzsidányi és felsőcsatári nemzetiségi iskola a peresznyei és olaszfai művelődési otthon építését és a falvak parkosítását.

az idén minden eddiginél nagyobb értékű társadalmi munkára vállalkoztak a jubileumi év alkalmából, e vállalkozás első eredményeként a március 21-én és 22-én megrendezett társadalmi munkanapokon a járásban 15 ezren fogtak már szerszámot és dolgoztak a fejlesztési tervek megvalósításán, a két nap társadalmi munkájának értéke másfél millió forint volt./mti/

bb 30. arany pecsétgyűrű, pé nzjutalom a husz éves törzsgárda tagoknak

vid kz bh -cz

1970. március 26.

bensőséges ünnepséget tartottak csütörtökön szombathelyen, a mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál. huszonhárom olyan törzsgárda tagot köszöntöttek, akik husz éve dolgoznak az üzemben. az ünnepségen a jubilálóknak arany pecsétgyűrű és ezer-ezer forint pénzjutalmat nyújtottak át./mti/

- 19 -

11.55 bh

12⁴⁵



bb 33. negyedszázad a számok tükrében - budapest fejlődése

1 pr/gg szb zs

1970. március 26.

a főváros második világháború „öröksége”, több mint fél-millióval csökkent budapest lakóinak száma /1945 márciusában mindössze 833 ezren éltek itt/ megsérült, vagy elpusztult az épületeknek 16 háromnegyedrésze, s a lakásoknak is csupán 73 százaléka maradt lakható. kár érte a gyárpar 94 százalékát, rommá vált a kórházi szobák 30, az iskolai tantermek 12, a hivatali helyiségek 25, a szociális intézmények 17 százaléka, egyetlen duna-híd sem maradt, jelentősen megrongálódtak a fővárosi közművek és szolgáltató vállalatok termelő berendezései, elosztó hálózata.

népesség, ipar

1950-ben hét várost és 16 községet csatoltak a fővároshoz, ezzel budapest területe két és félszeresére, /525,5 négyzetkilométerre/, népessége másfélszeresére /1,6 millióra/ emelkedett. európa nagyvárosait tekintve egyedülálló, hogy az ország városi népességének 44 százaléka a fővárosban él. a népesség-koncentráció mértékére jellemző, hogy 1949 óta a főváros lakossága - több mint 400 000 fővel - kétmillió fölé növekedett. a népesség-gyarapodás 40 százaléka 1949-1960 között természetes szaporulatból adódott; 1959-1966 között a felvándorlók növelték a lakosok számát; 1967 óta ismét a természetes szaporulat az elsődleges.

a budapesti ipar az ország ipari termelésének mintegy 40 százalékát adja, s itt dolgozik az iparban foglalkoztatottak 36,8 százaléka. ezen belül a fővárosi tanácsnak 125 vállalatban, s 205 000 dolgozót foglalkoztat. /1950-ben még csupán 38 üzem dolgozott, alig 50 000 munkással./ egy évtizeddel ezelőtt a tanácsi vállalatok 900 millió forgalmi adót és 330 millió forint nyereséget fizettek be a főváros kasszájába. ma már a tanácsi vállalatok 2 323 millió, a lakosság 553 millió, a különböző szervezetek pedig 562 millió forinttal járulnak hozzá a főváros költségvetéséhez. 1960 óta különösen a nem termelőágazatok dolgozói létszáma növekedett.

Lakáshelyzet

1945 előtt a régi, kisebb területű budapest lakásainak több mint fele egyszobás, 10 százaléka mindössze egy helyiséges volt. 1949-1968 között 156 000-rel gyarapodott a főváros lakásállománya. míg 1949-1960 között évente átlag 6,5 ezerrel, addig a második öt éves tervidőszakban már évente több mint tízezerrel szaporodott a lakások száma. az új lakások harmadrészt a budai kerületekben, negyben százalékát pedig a korábban hátrányos helyzetben levő külső kerületekben építették fel. /folyt.köv./

12.15/szb

-20-

T₀ 13¹⁰

bb 33. /negyedszázad... 1. folyt./-szb

1949 óta a lakásállomány a xi. kerületben 55 százalékkal, a xiv-ben 61 százalékkal, a xii-ben és a xviii-ban 65 százalékkal, a ii-ban 68 százalékkal, a ix-ben 73 százalékkal, a xiii-ban pedig 77 százalékkal növekedett. /a lakásoknak 1949-ben még csupán kétharmada, ma már négyötöde vízvezetékekkel ellátott. nagyobb részük fürdőszobás. a budapesti lakások kétharmadát a tanácsok házkészítési szervei gondozzák, karbantartásukra évente több mint egy-milliárd forintot - a lakbér-bevételek két-háromszorosát - költenek.

kommunális ellátás

a jelenlegi öt éves tervidőszakban 1,7 milliárd forintot fordít a fővárosi tanács a közművek fejlesztésére. a második öt éves terv során a vízellátás fejlesztésére, most a csatornahálózat bővítésére költik a legtöbb pénzt. a második öt éves terv idején létesült pöcsmegyeren három víztermelő telep, ekkor építették a iii. főnyomóvezeték-rendszer első és második szakaszát. az akkori létesítmények napi 180 000 köbméter vizet juttattak a fővárosiaknak. a harmadik öt éves terv eddig eltelt időszakában felépült a nagy felületű vízmű ii. és iii. üteme és a horány-surányi vízmű termelőtelepe. a két létesítmény együttesen napi 200 000 köbméter vizet ad a fővárosnak. a felszabadulás előtt a gázfogyasztási rekord évi 140 millió köbméter volt, 1955-ben már 246 millió köbmétert, 1960-ban 267 millió köbmétert, 1968-ban pedig 408 millió köbmétert fogyasztott a főváros. számottevően bővült a csatornahálózat, megépült a könyves kálmán körúti és a komáromi uti főgyűjtő, dél-pesti - napi 30 000 köbméter kapacitással - biológiai szennyvíztisztító telepet létesítettek. még a harmadik öt éves terv idején elkészül a füredi téri főgyűjtő is.

közlekedés, kereskedelem

az eltelt negyedszázad alatt a villamos- és autóbusz utasok száma hétszeresére emelkedett. /1970-ben az utazók száma megközelíti az 1,7 milliárd főt./ 1950 óta a helyi közlekedési járművek pálya-, illetve hálózathosszúsága több mint 300 kilométerrel nőtt. ma már a lakosság 96 százaléka maximálisan 500 méterre lakik valamilyen tömegközlekedési jármű megállójától.

az ország kiskereskedelmi áruforgalmából budapest csaknem egyharmaddal részesedik. a főváros évi kiskereskedelmi forgalma 1960 óta 53 százalékkal nőtt. ezen belül az élelmiszereladás 62 százalékkal /ötmilliárd forinttal/, a vegyiparicikké 73 százalékkal /négy milliárd forinttal/, a ruházati forgalom pedig 25 százalékkal /egymilliárd forinttal/ emelkedett. az összforgalom 1969-ben már 34 milliárd forintot tett ki, ami több mint két és félszerese az 1953 évinek. a vásárlóerő növekedésével az utóbbi másfél évtizedben mindinkább nőtt az iparcikkek, elsősorban a tartós fogyasztási cikkek iránti kereslet. míg 1963-ban 100 forint forgalomra 63 forint élelmiszer, 19 forint ruházat és 18 forint vegyes iparcikk eladás jutott, addig ez az arány 1968-ra 53, 19, illetve 28 forintra módosult. /mt1/

12.25/szb

-21-

T₀ 15¹⁰

8

bb 31. jubileumi tudományos ülészak salgótarjánban

vid/ká bh -c

1970. március 26.

Jubileumi tudományos ülészakot rendezett csütörtökön a Nógrád megyei pártbizottság oktatási igazgatósága a felszabadulás 25. évfordulója tiszteletére salgótarjánban, a tudományos ülészakot dr. Boros Sándor kandidátus, az oktatási igazgatóság vezetője nyitotta meg, majd Jakab Sándor, az MSZMP KB osztályvezetője tartott előadást „a párt tömegbefolyásának fejlődése Nógrád megyében”, címmel. A korreferátumok után - amelyek ugyancsak a párt tömegkapcsolatainak kérdéseit elemeztek - Jedlicska Gyula, a megyei pártbizottság első titkára foglalta össze a tudományos ülészak eredményeit. /mti/

-.-

bb 32. koszoruk fenyő László mártír költő emléktáblájára

t tf/lk zs bh -cz

1970. március 26.

Budapest életét, a városi kisemberek gondjait, örömeit választotta legtöbbször témául verseihez Fenyő László költő, akinek halála 25. évfordulója alkalmából csütörtökön megkoszorúzták az emléktábláját a Lenin körút 91. számú ház homlokzatán. Ebben a házban élt a költő, mielőtt munkaszolgálatos lett, s azután elhurcolták és gyilkos golyó oltotta ki életét.

Fodor József József Attila Vilmos költő emlékezett a pályatársak, barátok nevében Fenyő Lászlóra a koszorúzási ünnepségen, amelyet közösen rendezett a VI. kerület népfőbizottsága, tanácsa, az írószövetség, a Muosz és a Pen Club, ott volt az ünnepségen és - a rendező szervek képviselőivel együtt - koszorút helyezett az emléktáblára a költő özvegye is. /mti/

-.-

- 22 -

12.10 bh

Tó 13⁴⁰

bb 34. időjárásjelentés

gk bh gny

1970. március 26

A meteorológiai intézet jelenli 1970. március 26-án, csütörtökön 12 órakor:

a hőmérséklet csökken

A sarkvidéki eredetű hideg levegő az óceán felől csaknem két nap alatt eljutott szárazföldünk középső területeire is. Vonulása során hózáporokat és jelentős, mintegy 10-15 fokos lehülést okozott elsősorban a brit szigeteken, a benelux-államokban és a Balti-tenger vidékén. A hajnali órákban Londonban mínusz 2, Brüsszelben mínusz 1, Berlinben 0 fokot mértek. A hideg levegő további előrenyomulása a Kárpát-medence térségére is várható. A földközi-tenger és a Fekete-tenger vidékén a hideg és meleg levegő találkozási zónájában erősen felhős az idő, sokfelé esik az eső.

Hazánkban szardán változóan felhős, párás és az északkelet felé kevesebb meleg idő volt. A hőmérséklet csúcserőssége az északkeleti megyékben a tartós ködtakaró miatt csak 10-15, de az ország nagy részén 16-20 fokig emelkedett. A délutáni óráktól kezdve délnyugaton esni kezdett az eső, majd az éjszaka folyamán az északnyugati rész kivételével az egész országra kiterjedt. A lehullott eső mennyisége általában nem volt számottevő, csupán a tiszta felső szakaszán egy-két helyen haladta meg a 10 millimétert.

Csütörtökön hajnalban 5-10 fokig hűlt le a levegő. Dél-keletről erősen felhős volt az ég és többfelé esett az eső. Az északnyugatról folyamatosan áramló hideg levegő hatására a meleg mérséklődött és a hőmérséklet 8-14 fok között váltakozott.

Budapesten szardán a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt, 4,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 11 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig:

Csütörtökön erősen felhős idő, délen néhány helyen esővel. Pénteken felhőátvonulások, helyenként futó esővel, egy-két helyen esetleg hózáporral. Időnként megélénkülő északnyugati, északi szél, a hőmérséklet tovább csökken. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 - plusz 5 fok között, északnyugaton helyenként kevéssel 0 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-12 fok között.

A Duna vízállása Budapestinél 494 centiméter. /mti/

- 23 -

12.55 bh

Tó 14⁰⁵

bb 35. barkázik a füz, kinyílt a ibolya a bükkben
vid/kz bh hgy 1970. március 26.

három hét késéssel megérkezett a tavasz hazánk legészakabbra fekvő erdőseibe, a bükki és a zempléni tájakra is. bár a nagymezői és bánkut környékét, valamint a nagymillie északi lejtőit még csaknem fél méteres hó borítja, a déli fekvésű völgyeket már valóságos hóvirág-szőnyeg borítja, a garadna és a hór patak völgyében kipattantak a rügyek, barkáznak a fűzfák. micsolyás környékén, valamint gönc mellett - a várhegyen és a regéci dombokon szirmot bontott a lilavirágú ibolya is.

az énekes madarak a cinkék, a csizék és a rigók elfoglalták fészkelőhelyüket./mtl/

..

bb 36. a kpvsz központi vezetőségének kibővített ünnepi ülése
t kf/kf 1e bh -cz 1970. március 26.

csütörtökön a szakszervezet színháztermében kibővített ünnepi ülést tartott a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, az ülésen részt vettek a volt ~~...~~ a magánalkalmazotti és vendéglátóipari szakszervezet felszabadulás utáni első kongresszusán megválasztott központi vezetőségi tagok is.

az ünnepség előtt ligeti lászló, a szakszervezet főtitkára és szász ferencné, a szakszervezet elnöke a szakszervezet székházának előcsarnokában megkoszoruzta a mártírok emléktábláját./mtl/

..

- 24 -

13.00 bh

Tó 1420

bb 37. a felszabadulási versenyben soron kívül pótolják a lötkrevent órsi darut - teljesítik vállalásaikat a vasas üzemek

1 st/j 1e bh hgy

1970. március 26.

a vasipari üzemek a felszabadulási versenyben egész sor új termék kibocsátását meggyorsították, ezenkívül soron kívüli munkákat is vállaltak, segítve más üzemek elhárításában.

az órsi kohászati üzemek vezetői a ganz-márvag-hoz fordultak segítségért, mert a századforduló idején üzembe helyezett egyik nagy teljesítményű darujuk felmondta a szolgálatot, a készáruraktár szállítóeszköz nélkül maradt, s amíg azt csörlőkkel ideiglenesen nem pótolják, átmenetileg az áruk kibocsátásában zavarok voltak, az új 8 tonnás darut már korábban megrendelték, amikor a régi még működött; a bonyolult új berendezés üzembehelyezését akkor 1971 közepére vállalta a ganz-márvag, a váratlan üzemzavar hírére a pesti gyár műszaki gárdája soron kívül elkezdte a tervezést, s egyidejűleg a vas-szerkezeti darabolóműhely dolgozói is hozzáláttak a munkához. a nagyszabású feladat így is hosszadalmas, a 260 tonnányi vasszerkezet elkészítése, összeszerelése a hagyományos módszerek szerint legalább háromnegyed évig tart. a ganz-márvagban a brigádok most arról tárgyalnak, hogy ezt a határidőt is hogyan lehet tovább rövidíteni. az egyesült villamosgépgyár dolgozói is bekapcsolódtak a soron kívüli munkába, s vállalták, hogy a daru négy nagy teljesítményű motorját a lerövidített határidőre elkészítik.

a ganz villamosági művek a gyöngyösvisontai gagarin hőerőmű kapacitásának növelését segíti a jubileumi versenyben. az erőmű számára most gyártják az első 200 megawattos turbógenerátort, amelynek álló része és forgó része egyaránt április 4-re készül el. erre az időpontra a 100 millió forintos beruházás eredményeként a gyárban üzembe helyezik az új pörgető berendezést is, amely lehetővé teszi, hogy még kiszállítás előtt üzemben kipróbálhassák a nagy értékű áramfejlesztő gépet. hideg és felfűtött állapotban egyaránt kipróbálják a berendezést, majd június közepéig a helyszíntre szállítják, hogy még az év folyamán üzembe is helyezhessék. az idén a második 200 megawattos turbógenerátor is elkészül a gagarin hőerőmű részére.

/folyt. köv./

13.33 bh

- 25 -

Tó 1420

bb 37. / a felszabadulási ... 1. folyt./ bh

a csepet vas- és fémművek hirteltechnikai gépgyára nagy-
szabású szovjet szerződés realizálását gyorsítja a felszaba-
dulási versenyben. a gyár saját szabadalma alapján ugyneve-
zett vákuum-impregnáló automata sorral látja el az év végéig
a szovjetunió több nagy motorgyárát. ezek az automatások az
elektromotorok különleges impregnálására, minden eddiginél nagyobb
szilárdságu szigetelésére alkalmasak, s lehetővé teszik, hogy a
motorok a szokásosnál nagyobb feszültséget is kibírjanak. ápr-
ilis 4-1 vállalatként az első negyedév vége helyett már utnak
indították a vákuumimpregnáló automatásort a mednogorszki motor-
gyárba, az év végéig összesen 16 gépsort szállítanak a szovjet-
unió egyéb motorgyártó vállalatainak, egy-egy automatáson érteke
hatmillió forint.

a mechanikai mérőműszerek gyára több állami gazdaság között
vállalkozásával, az agrokompex-szel kötött szerződést a sertés-
hizlaldák automatizálására, az agrokompex az ország különböző
területein a sertésnevelők építését gyorsítja, a mechanikai
mérőműszerek gyára pedig egy hónappal a határidő előtt utnak
indította az automata berendezések első sorozatát, ezek segít-
ségével előre beadagolt program szabályozza a hizlaldákban az
étetést, a világítást és a szellőzést, az idén majdnem 200 sertés-
nevelőt automatizálnak az mmg berendezéseivel. /mti/

bb 38. a bolgár kormánydelegáció látogatása az intranszmas-
székházban és az elektronikus mérőkészülékek gyárában

t sl/j ie bh hgy

1970 március 26.

a magyar-bolgár gazdasági és műszaki tudományos együtt-
működési bizottság 9. ülészaka alkalmából hazánkban tartó-
zkodó bolgár kormánydelegáció ivan minajlov miniszterelnök-
helyettes vezetésével csütörtökön felkereste az intranszmas
magyar-bolgár társaság budapesti székházát, társaságukban
volt dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter is, rész-
letesen elbeszélgettek az intranszmas munkájáról, terveiről.

a delegáció a nap folyamán az elektronikus mérőkészülé-
kek gyárát is meglátogatta, ide györgy gyula kohó- és gépipari
miniszterhelyettes kísérte el a küldöttséget, a vendégeket
riskapusi lászló vezérigazgató tájékoztatta a vállalat hely-
zetéről és jövőjéről. /mti/

- 26 -

13.40 bh

10 1520

gy március 28-án megindul a balatoni személyhajó forgalom
vid/rj kz hgy
1970. március 26.

a mahart balatoni üzemigazgatósága közli, hogy március 28-án,
szombaton, a kiadott és érvényben lévő menetrend szerint megin-
dítja siófok - balatonfüred - tihany, valamint a fonyód-bada-
csony közötti személyhajó járatokat, továbbá a szántód-tihanyrévi
kompjáratot. /mti/

bb. 40. az iraki kommunista párt küldöttsége budapesten
rj zs hgy
1970. március 26.

az mszmp kb meghívására az iraki kommunista párt küldöttsége - ka-
rim ahmed ber doud, a politikai bizottság tagja és ara khaczhador
veskanian, a központi bizottsága tagja budapestre érkezett.

/mti/

vbb. 41. bizottság alakult
1/vt/rj zs hgy
1970. március 26.

az új magyar demokratikus hadseregben nevelői és nevelőtiszti
beosztásban szolgált politikai munkások bajtársi találkozója-
nak megszervezésére. a bizottság felkéri mindazokat a politikai
munkásokat /nevelőket, nevelőtiszteket/, akik 1945. május
9-é előtt a demokratikus hadseregben szolgálatot teljesítettek,
hogy részvételi szándékukat írásban jelentsék be kis andrás alezredes
hadtörténeti osztályánál. /budapest 1. kapisztrán tér 2-4, hadtörténelmi
intézet és muzeum/. a jelentkezők nevezzék meg 1945.
évi pontos beosztásukat és közöljék lakhelyüket is. /mti/

13.55 rj

1515

- 27 -

bb. 42. az izraeli agresszió nem tántorítja el az arab népeket a békés építő munkától - dr. dimény imre mezőgazdasági - és élelmiszerügyi miniszter nyilatkozata közel-keleti utjáról

t/jf/rj 1e hgy

1970. március 26.

dr. dimény imre mezőgazdasági - és élelmiszerügyi miniszter vezetésével csütörtökön hazaérkezett az egyesült arab köztársaságban és szíriában járt élelmiszer-gazdasági küldöttség. a küldöttség a két ország mezőgazdaságát, élelmiszeriparát és az élelmiszer-minisztériumok közötti együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit tanulmányozta. a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. m.z. ismail, szíria budapesti nagykövete és m.f. kamel, az eak budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

dr. dimény imrét a szíriai arab köztársaságban fogadta dr. nureddin atasszi államfő és miniszterelnök, a miniszter az eak-ban egyebek között szajed marei mezőgazdasági és agrárreformügyi miniszterrel folytatott tárgyalásokat.

dr. dimény imre a ferihegyi repülőtéren az mti munkatársának utjával kapcsolatban elmondotta:

- küldöttségünkre mély benyomást tett, hogy a feszültségtől terhes közel-keleten, az izraeli agresszorok által teremtett nehéz helyzetben az arab népek milyen nagy erőket tudnak mozgósítani gazdasági életük fejlesztésére. dél-szíriában például a megszállt terület határától 20 kilométerre személyesen meggyőződünk róla, hogy állandó feszültségben és felkészültségben élnek ugyan az emberek, de töretlenül lendülettel építik békés, új lételeményeiket és fejlesztik a mezőgazdaságot. csak ez a forradalmi lendület adta erőt teszi lehetővé, hogy a két országban megvalósítsák azokat a terveket, amelyeket még a békeidőben alakítottak ki. - az eredeti elképzeléseknek megfelelően az eak-ban 1975-ig újabb 1 millió holdnyi területet vonnak be a mezőgazdasági művelésbe. a szíriai arab köztársaságban világszínvonalon álló tehénészetek és élelmiszerfeldolgozók épülnek, olyan ütemben, ahogy az agresszió előtt tervezték. az agresszorok mesterkedése, állandó fenyegetőzése és provokációja az eak és szíria népét nem tántorítja el gazdaságuk áthatatós fejlesztésétől.

tíz napos közel-keleti utunk során megerősödött bennünk az a tudás, hogy az arab népek - amelyek nagyon élénken reagálnak a mellettük megnyitvánuló magyar szolidaritásra, értékelik és ismerik magyarországi békés építő munkáját - győzelemmel vívják majd meg igazságos harcukat az izraeli agresszorral szemben.

/folyt. köv./

14. 20 rj

M 150

- 28 -



bb. 42. / az izraeli.....1. folyt./rj

az országok közötti mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködésről a miniszter úgy nyilatkozott, hogy meg kell keresni azokat a módokat, amelyek közelebb hozzák egymáshoz a szakembereket és az üzemeket, gazdaságokat, az egyiptomi és a magyar tudományos kutatók erősítik kapcsolataikat. ugyanakkor egyes növényfajtákat kölcsönösen kipróbálnak, ha hazai mezőgazdaságban például kísérleteznek majd az egyiptomi rizssal. szíriával szintén kiszélesülhet az élelmiszer-gazdasági együttműködés, a magyar malomipari berendezések, öntöző- és vízyerő telepek és gabonataralók iránt nagy az érdeklődés.

dr. dimény imre mindkét ország illetékes szakembereivel megállapodott, hogy eak és szíria részi vesz az 1971. évi budapesti vadászati világkiállításon. /mti/

bb. 45. a szakszervezetek borsod megyei tanácsának ünnepi ülése miskolcon

vid/rj fm hgy

1970. március 26.

miskolcon, a római sándor megyei művelődési központban tartotta meg csütörtökön a szakszervezetek borsod megyei tanácsa - a szakmai szakszervezetek területi és megyei bizottságaival közösen - kibővített ünnepi ülését, hazánk felszabadulásának 25. és Lenin születésének századik évfordulója alkalmából.

tóth józsef, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának vezető titkára köszöntötte a megjelenteket, köztük a szakszervezeti mozgalom veteránjait, valamint somoskői gábort, az mszmp központi bizottságának tagját, a szakszervezetek országos tanácsának titkárát, dojcsák jánost, a megyei pártbizottság titkárát és dr. ladányi józsefet, a megyei tanács vb. elnökét.

somoskői gábor, a szot titkára ünnepi beszédben emlékezett meg a kettős évfordulóról. majd a szakszervezeti mozgalom harmincegy aktivistájának adták át a „szakszervezeti munkáért”, jelvényt, illetve a „felszabadulási emlékérem”, kitüntetést. /mti/

14. 30 rj

M 150

- 29 -

Bb 43. együttműködési megállapodás pécs tanácsa és a hazafias népfront városi bizottsága között

vid-fa/bzs hgy

1970. március 26.

pécs megyei jogú város tanácsa csütörtöki ülésén megtárgyalta a városi és a kerületi tanácsok együttműködését, tevékenységét, valamint a hazafias népfront szerepét a tanácsotagi munka javításában, némelyikben a népfront városi bizottsága is foglalkozott e témával, amelyet több mint háromszáz tanácsotagi érintő személyes beszédgetés és írásos felmérés előzött meg. a tanácsotagok két éves működéséről érdekes, hasznos tapasztalatokat szereztek. így például a túlnyomórészi penyász- illetve munkástakta I. kerületben intenzívabb a munkájuk, egy-két kivétellel minden tanácsotagnak volt közérdekű javaslata, kezdeményezése, s ezek jó része meg is valósult. kiemelkedően jó a tanácsotagok kapcsolata a vb., továbbá a társadalmi és a tömegszervezetek vezetőivel, akik rendszeresen látogatják a fogadóórákat. a feladatok ismeretében a tanácsotagok sikerrel mozgósítják a lakosságot, nem véletlenül, hogy évről évre ebben a kerületben a legmagasabb a társadalmi munka értéke. a belvárosi II. kerületben az elfoglalt vezető beosztású tanácsotagok hatáskörüknél fogva sok segítséget adnak ugyan a kerületnek, de választóikkal kevesebb a közvetlen kapcsolatuk.

a tanácsotagok munkájának javítása, a város területén tervezett különböző munkafeladatok megoldása érdekében együttműködési megállapodás született pécs megyei jogú város tanácsa és a hazafias népfront városi bizottsága között, amelyet a tanácsotagok ülés hagyott jóvá. ennek alapján fejlesztik a két szerv közötti kapcsolatát; olyan fórumokat létesítenek a kerületek jellegének megfelelően, ahol a lakosság véleményét nyilváníthat az állami döntésekkel, közügyekkel kapcsolatban. a tanács és a népfront közösen kezdeményezi kiadványok megjelenését, pályázatok kiírását, gazdasági, kulturális és egyéb információk cseréjét. /mti/

Bb 44. szovjet professzor a veszprémi vegyipari egyetemen

vid-fm/bzs hgy

1970. március 26.

felszabadulásunk negyedszázados évfordulójának ünnepeire a veszprémi vegyipari egyetem meghívására a dunántúli városba érkezett v.v. kafarov, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja, a moszkvai mendelejev vegyipari egyetem tanácsvezető professzora, a neves szovjet kutató résztvesz a jubileumi rendezvényeken és tájékoztatja a veszprémi kutatókat egyetemének legújabb tudományos eredményeiről. /mti/

14.40/bzs

- 30 -

14.40

Bb 46. hazakerkezett japánból a magyar nemzeti bank delegációja

14.45/bzs hgy

1970. március 26.

hazaérkezett a magyar nemzeti bank delegációja, amely dr. lászló andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével [Tanácsotagi Bizottság] a bank of japan /japán állami bank/ kormányzójának meghívására két hetet japánban töltött. a küldöttség eredményes tárgyalásokat folytatott pénzügyi intézetekkel és gazdasági körökkel a két ország gazdasági kapcsolatait szélesítő lehetőségeiről. /mti/

Bb 47. molnár erikről nevezték el a XI. kerületi badacsonyi utcát

14.45/bzs hgy

1970. március 26.

molnár erikről, az 1966-ban elhunyt marxista történésről, kossuth-díjas tudósról nevezték el a XI. kerületi badacsonyi utcát. a kiváló marxista emlékére csütörtökön a badacsonyi utca 2-a. szám alatti épület homlokzatán márványtáblát helyeztek el. az avató-ünnepségen molnár erik életművét, a történettudományok terén kifejtett tevékenységét dr. boros józsef kandidátus, a magyar történelmi társulat titkára méltatta.

a megemlékezés koszorút az mta történettudományi intézete, a magyar történelmi társulat, az mszmp kb párttörténeti intézete, továbbá a kerületi párt-, tanács-, és tömegszervezetek képviselői helyezték el a márványtábla alatt. az avató-ünnepségen az elhunyt özvegye is jelen volt. /mti/

Bb 48. kétezer vagonos gabonasiló épül orosházán

vid-kz/mné/bzs hgy

1970. március 26.

ötvennégy millió forintos beruházási költséggel korszerű gabonatelep épül orosházán. a telep főépülete egy 2.000 vagon befogadóképességű gabonasiló lesz. az óriás hengerekre emlékeztető építményt öszözszaluzással készítik, s így az épületkomplexum naponta két métert emelkedik. az új gabonasilót az aratás idejére akarják átadni rendeltetésének. az iparvágányokkal is behálózott telepen 150 vagonos liszt-raktár is épül. ebben tárolják majd a tőzsomszédságában lévő malom őrlőanyagát. /mti/

14.45/bzs

14.45

bb 49. termelési szerződést kötnek a háztáji gazdaságokkal a szabolcs-szatmár megyei termelészövetkezetek

vid-kz/mné bh hgy

1970. március 26.

összegyűjtve, a termelészövetkezetekkel közösen értékelik árúikat a jövőben a szabolcs-szatmár megyei háztáji gazdaságok - határozták el a megye 90 háztáji bizottsági vezetőinek részvételével szerdán- csütörtökön mátyásföldön megrendezett tanácskozáson, a termelészövetkezetek e célból szerződést kötnek a háztáji gazdaságokkal, ezzel a közös és a háztáji eddig spontán, bizományos jellegű kapcsolatát termelési biztonsgot nyújtó szerződéses viszony váltja fel, a közös gazdaságok elsősorban a járadékosok és a nyugdíjasok foglalkoztatását, megfelelő szintű jövedelmét akarják biztosítani ilyen módon, a cél érdekében vetőmaggal, tenyészállatokkal, takarmánnyal, s ha szükséges gépi munkával is segítik a háztáji termelést./mti/

-. -

bb 50. két- és félezer tatabányai bányászt tüntettek ki

vid fm bh hgy

1970. március 26.

a felszabadulás 25. évfordulója tiszteletére ünnepséget rendeztek csütörtökön a tatabányai szénmedence valamennyi bányájánál. megemlékeztek a jubileumról, s felelevenítették azokat a küzdelmes napokat, amikor a háború után újra megnyitották a bányákat és utnak indították az első szénszerelvényeket az ország újjáépítéséhez.

az ünnepségeken csaknem két- és félezer bányász kapott kitüntetést.

-. -

bb 51. vietnami műszak a székesfehérvári fém munkás-ban,

vid fm bh hgy

1970. március 26.

a fém munkás székesfehérvári nyílászáró szerkezetek gyárának kisz - fiataljai a hős vietnami nép támogatására vietnami műszakot tartottak, ötven fiatal négyezer forintot ajánlott fel „a diesel-mozdonyt vietnamnak,, mozgalom javára./mti/

-. -

- 32 -

14.45 bh

MF 1540

bb 58. péter jános hazaérkezett az ndk-ból

t bc/im zs bh hgy

1970. március 26.

péter jános külügyminiszter csütörtökön délután visszaérkezett budapestre a német demokratikus köztársaságban tett hivatalos látogatásáról.

a ferihegyi repülőtéren puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, gyenes andrás külügyminiszterhelyettes fogadta. jelen volt a fogadtatásnál heinz knobbe, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.
/folyt. köv./

bb 52. kitüntették győri ay mszbt kiemelkedő aktivistáit

vid fm bh hgy

1970. március 26.

csütörtökön győri ünnepi megemlékezést tartott a magyar-szovjet baráti társaság megyei elnöksége hazánk felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából. az ünnepségen dr. hajós vilmos, a hazafias népfront megyei titkára méltatta az évforduló jelentőségét, majd belovicz károly, az mszbt országos elnökségének tagja kitüntetések, jubileumi aranykoszorús jelvényt és aranykoszorús plakettet adott át a magyar-szovjet barátság ápolásábankitünt aktivistáknak./mti/

-. -

bb 54. súlyos gyermek-szerencsétlenséget okozott a háborús lövedék

vid fm bh hgy

1970. március 26.

szerdán este játék közben háborúból visszamaradt lövedéket talált a mezőn murányi zoltán, vii. osztályos tatal tanuló. naza vitte lakásukra a lövedéket és kalapáccsal szét akarta verni a gyújtószerkezetet. a felrobbant a gyerek kezében és súlyosan megsebesítette bal karját, arcát és szemét. a kisfiút a mentők budapestre szállították./mti/

-. -

- 33 -

14.55 bh

MF 1540

bb. 53. nyugalmába vonult az országos híri mezőhéki tancsics
tisz. elnöke

vid fm/11 hgy

1970. március 26.

nyugalmába vonult szolnok megye szocialista mezőgazdasági fejlesztésének egyik uttörője, csató istván, a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett mezőhéki tancsics tisz. elnöke. korábban mint a megye I tanács vb elnökhelyettese segítette a szocialista mezőgazdaság alapjainak lerakását, majd elváltatta a tizenkétezer holdas nagyüzemi irányítását. működése idején magas szintre emelkedett a tisz. állattenyésztése, növénytermesztése a gazdaság közös vagyonának értéke meghaladja a 200 millió forintot, tagjainak biztos megélhetést kulturált munka- és életkörülményeket teremtett. a nagy „örvítkezeti család„ bensőséges ünnepeire bucsuztatta el a mindenki által szeretett és tisztelt pista bácsit, aki jól megérdemelt pihenő éveiben is gyakori vendége lesz a szívéhez kötött gazdaságnak. utódjait bagó bálint agrármérnököt, a tisz. eddigi elnökhelyettesét választották meg./mtl/

..

bb. 56. megkoszorúzták az ételmezésipari mártírjainak emléktábláját.

1 jf/gg/1e/11 hgy

1970. március 26.

az ételmezésipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége csütörtökön ünnepi ülést tartott. az ülés résztvevői az épület előcsarnokában megkoszorúzták az ételmezésipari mártírjainak emléktábláját./mtl/

..

bb. 59. öntödei berendezést ládáként

vid kz/mné/11 hgy

1970. március 26.

egymillió dolláros üzletkötés jött létre a győri magyar vagon és gépgyár és egy nszk-beli cég között. a megállapodás értelmében a magyar nagyüzem sárvari gyára egy köbméter befogadóképességű fémládákat szállít a német cégnek, s ezért cserébe öntödei berendezéseket kapunk.
/folyt.köv./
15.45/11

- 34 -

NA 1620

bb. 59./ öntödei ... folyt./ 11

az öntödei berendezések a győri magyar vagon és gépgyár épülő öntödejében kapnak majd helyet. ennek az üzemrésznek fontos szerepe lesz egyik legnagyobb foglalkoztatásban lévő beruházásunk, a közúti járműfejlesztési program megvalósításában. a fémládák előállítására a sárvari üzem a győr-sopron megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalatot társult. a gépjavitó a ládák tetőzetét készíti./mtl/

bb. 64. ünnepi tanácsülés debrecenben

vid fm/11 hgy

1970. március 26.

csütörtökön debrecenben a felszabadulás negyedszázados évfordulója alkalmából a hajdu-bihar megyei tanács ünnepi ülést tartott, megjelent karakas lászló a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, dr. ács istván, a debreceni városi tanács vb elnöke.

az ünnepi ülésen dr. ambrus istván, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnöke mondott beszédet./mtl/

..

bb. 55. kevés az orvos a mezőgazdasági nagyüzemekben - a medosz elnökségi ülése

t jf/gg/1e/11 hgy

1970. március 26.

a mezőgazdasági nagyüzemek üzemorvosi ellátásának helyéről tárgyalt csütörtöki ülésén a medosz elnöksége megállapította, hogy az állami gazdaságokban kevés az orvos: mindössze négy fő foglalkozású üzemorvos tevékenykedik ezekben a nagyüzemekben. arra lenne szükség, hogy az ország legnagyobb állami gazdaságjában legalább 15-20 üzemorvos dolgozzon. ehhez azonban a vállalatoknak segítenők kell az orvosok letelepedését, rendelők, orvoslakások építésével, prémiummal, nyereségrészesedéssel és illetményfölddel.
/folyt.köv./

- 35 -

NA 1635

bb. 55. / kevés ... folyt./ll

a nagyüzemi gazdálkodás megváltoztatta a régi termelési módot, - ennek az üzemorvosok munkájában is tükröződnie kell a gépek és a vegyszerek a mezőgazdaságban fokozódó baleseti veszélyt és a munkáltalmakat. az orvosoknak ezért specializálniuk kell magukat meg kell ismerniük a növényvédelem módjait és a különböző mezőgazdasági munkafolyamatok mechanikus és klimatikus-viszonyait.

az elnökség javasolta, hogy azokban a mezőgazdasági nagyüzemekben, ahol veszélyes kémiai anyagokkal dolgoznak és a szakszervezetek az állatról emberre terjedő fertőzések veszélyének vannak kitéve, ott 1500 dolgozó után alkalmazzanak főfoglalkozású üzemorvost./mtl/

bb. 63. megérkeztek az idei első külföldi turisták bugacra
vid fm/ll hgy 1970. március 26.

hetven francia és olasz turista érkezett csütörtökön bugacra, s ezzel megkezdődött a puszta 1970. évi idegenforgalmi szezonja. a korai vendégek kecskemétre érkezésük után a híres lótenyésztő gazdaságba, a magyar-szovjet barátság termelészövetkezet lovardájába mentek, ahol megtekintették a lipicai ménest. innen utaztak bugacra, ahol fogatokon tettek körutat. programjuk a híres bugaci csárdában fejeződött be.

ezután folyamatosan érkeznek a további külföldi vendégek. husvitra száz tagú olasz csoportot várnak, majd nszk-beleket és angolokat fogadnak. április 2-ára szovjet turista-csoport érkezését jelezték./mtl/

bb. 66. történelemtanárok konferenciája székesfehérváron
vid fm/ll hgy 1970. március 26.

a szakmunkástanuló napok keretében csütörtökön rendezték meg székesfehérváron a szakmunkásképzőiskolákban tanító történelemtanárok konferenciáját. a tanácskozáson bodó györgy adjunktus tartott előadást amunkásmozgalom helyéről és szerepéről a történelemtanításban./mtl/

NA 16 55

- 36 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju

1970. március 26.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter helyett mont jános az országos tervehivatal elnökhelyettese ----- irandó!

/ati/

..-

bb 57. tíz év alatt megduplázódott a kukorica termés hozama
vid-kz/mné-ju hgy 1970. március 26.

a kukoricatermelés időszerű kérdéseiről tanácskoztak csütörtökön kaposváron somogy megye állami és szövetkezeti gazdaságainak szakemberei. dr. biacsi imre, a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének igazgatóhelyettese, a tanácskozás előadója rámutatott, hogy a kukorica termőterülete és termés hozamai világviszonylatban folyamatosan növekszenek. hazánkban ugyanez a helyzet. nagyüzemeink az utóbbi tíz esztendőben duplájára növelték e fontos takarmánynövény holdankénti hozamát, s ez elsősorban az agrotechnikai tényezők változásának és a jobb hibridfajták alkalmazásának köszönhető. a hazai hibridek az eddigi tapasztalatok szerint állják a versenyt a legjobb külföldi fajtákkal. ma már 18-féle hazai nemesítésű rövid-, közép- és hosszú tenyészidejű hibridkukorica áll a termelő üzemek rendelkezésére. ezekből minden gazdaság kiválaszthatja a területi és éghajlati adottságainak legjobban megfelelő. egyértelmű gyakorlati tapasztalatok szólnak emellett is, hogy a hazai talajokon a hazai nemesítésű hibridek természetük a legbiztonságosabban. s ez természetesen is, merthízen minden növény ott érzi a legjobban magát, ahol „megszületett”. az előadó végül bejelentette, hogy a martonvásári intézet szakemberei jelenleg a meglévőknél is jobb termőképességű fajták előállításán és a termelés technika további javításán dolgoznak. /mtl/

..-

16. 15/ju

NA 16 50

-37-

bb 60. új szőnyegszövőgépek - javolt a szőnyegllátás

vid/kz/mné-ju hgy

1970. március 26.

Évente 400.000 négyzetméter velurszőnyeget gyártó tűzőgépet kapott a lakástextil vállalat soproni üzeme, a től gyárba pedig 9 gép érkezik még az idén. a gépvásárlások részét képezik annak a programnak, amelyet a lakástextil vállalat dolgozott ki és valósít meg a szőnyegellátás javítására. a fejlesztést a szőnyeg nagy kereslete indokolja. 1963-ban még csak 361.000 négyzetméter, 1969-ben pedig már több mint 2,5 millió négyzetméter szőnyeget gyártott a lakástextil vállalat, az igényeket azonban még így sem tudják kielégíteni. kívánna igérkezni az a 3,3 millió négyzetméter szőnyeg is, amit az idén szállít a latex a kereskedelemnek, ezért a negyedik ötéves terv időszakában további 100 millió forintot költenek a szőnyeggyártás fejlesztésére. /mti/

bb 61. ankét szegeden a zajártalmakról

vid-kz/mné-ju hgy

1970. március 26.

a zajártalmakról és az ellene való védekezésről rendezett ankétot csütörtökön szegeden a mtesz gépipari tudományos egyesülete, valamint a közlekedéstudományi egyesület, a tanácskozáson fővárosi és szegedi vállalati vezetők, tudományos kutatók és más szakemberek vettek részt. mint bejelentették az országos tapasztalatok felhasználásával szegeden is nagyobb szervezethez fokozott tudományos és technikai felkészültséggel veszik fel a küzdelmet a termelő üzemekben és más területeken jelentkező zajártalmak ellen. a munka koordinálására a szegedi mtesz keretében komplex bizottságot alakítottak. /mti/

bb 63. a dráva-menti harcokban résztvevő magyar partizánok találkozója pécsen

vid/fm-ju hgy *baranyamegye*

1970. március 26.

-47.6- a megyei bizottsága hazánk felszabadulásának negyedszázados évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi fogadást adott a pécsen és baranyában élő egykori partizánok tiszteletére. a bartók béla klubban tartott elvtársiobajtársi találkozón mintegy negyven veterán partizánharcos vett részt, köztük a legendáshírű petőfi sándor magyar partizánbrigád tagjai, akik éppen huszonöt évvel ezelőtt - 1945. márciusában - vívták súlyos harcaikat a dráva-menti támadó német ss-alakulatokkal. a hajdani harcossokat novics jános, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte, majd a találkozó résztvevői felelevenítették az 1944/45-ös felszabadító harcok emlékeit. az ünnepségen jelen volt uszta gyula altábornagy, aki a magyar partizánszövetség nevében üdvözölte a veteránokat. /mti/

NA 16⁵⁰

-38-

bb. 58. / péter jános ... 1. felet. / 11

péter jános a megérkezés után utjáról nyilatkozott az újságíróknak:

- winzer elvtársnak, a német demokratikus köztársaság külügyminiszterének meghívására látogatam berlinbe. már hónapokkal ezelőtt meghívott berlini látogatásra, azonban szeszas betegeskedés miatt nem tudtam eleget tenni meghívásnak. nagyon örülök, viszont annak, hogy épen most jártam ott. pár héttel ezelőtt zajlott le kádár jános elvtárs és fock jendő elvtárs látogatása berlinben, s ez alkalommal a megbeszélések új lendületet adtak kapcsolatainknak. mint köztudott, rövid idővel ezelőtt volt az erfurti találkozó a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság történetében az elsőlyen jellegű megbeszélés.

- mindez kellemessé tette tette a feltételek^{ek} ahhoz, hogy eredményes megbeszéléseket folytassunk. most készül egész európa a hitleri németország legyőzésének 25. évfordulójára. az a körülmény, hogy viszonylag kedvező feltételek között készülünk erre az évfordulóra, nagymértékben összefügg a német demokratikus köztársaság létevel, nemzetközi szerepével. amikor az első vilgháború után két évtized telt el, már benne voltunk a második vilgháborúban, most két és fél évtizeddel a második vilgháború után azt mondhatjuk, hogy a béke körvonalai és feltételei egyre határozottabbakká és kedvezőbbekké válnak. ebben a német demokratikus köztársaság létének nagy szerepe van és ma az a nemzetközi feladat Európában, hogy a német demokratikus köztársaság elismerését fokozzák, ne csak a z nek létezésének tényét vegyék tudomásul a nyugat-európai országok, hanem nemzetközi jogi alapj létesítsenek vele kapcsolatokat.

- kétoldalú kapcsolataink fejlődése hasznos mind a két ország számára, s nemzetközi együttműködésünk az európai béke és biztonság ügyét szolgálja. a kormány tagjaival az nszep központi bizottságának képviselőivel folytatott tárgyaások nagyon kedvező távlatokat mutatnak mind a kétoldalú kapcsolatokban, mind a nemzetközi együttműködésben.

péter jános ezután így folytatta:

- Európában sokféle nemzetközi összefövetel van készülőben az európai béke és biztonság érdekében.

/folyt köv./
18.30/11

NA 16⁵⁰

- 39 -

bb. 58./ péter jános . . 2. folyt./ il

a kormányok együttműködését is megkönnyíti ha a különböző társadalmi szervezetek és mozgalmak képviselői közös konferencián foglalkoznak az európai béke és biztonság ügyével. több fővárossal folytatott kétoldali megbeszélés során merült fel az a gondolat, hogy az európai fővárosok vezetői - tanácselnökök, polgármesterek - tartssanak konferenciát, s ha kialakul az a közös vélemény, hogy ilyen konferenciát budapesten rendezzenek, a magyar népköztársaság kormánya ezt a gondolatot szívesen üdvözölné.

a négy nagyhatalom képviselőinek csütörtökön nyugat-berlinben megkezdődött tanácskozásával kapcsolatban akülügyminiszter rámutatott:

- Legjobb tudomásom szerint ezekre a tanácskozásokra a szovjetunió nagyon konstruktív javaslatokat visz. meggyőződéses, hogy ha a szovjetunió javaslatai nyitott szívekre és fülekre találnak, akkor a nyugat-berlinnel kapcsolatban időnként felmerülő problémák lényegesen egyszerűsödnek.

kitért péter jános az erfurti találkozóra is:

- e találkozó nagyon jelentős eredménye a szocialista országok, a német demokratikus köztársaság külpolitikájának, annak a politikának, amely a különböző rendszerű európai országok békés egymás mellett élésének erősítésére irányul. a háttér amelylyel ez a konferencia létrejött, természetesen nagyon bonyolult, s nem szabad egy ilyen találkozótól nagyon sokat várni. a találkozó ténye önmagában jelentős, s ez a körülmény, hogy megállapodás született újabb találkozóra vonatkozólag további jelentőséget ad ennek az első eszmecserének./mti/

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

maibb 58. sz. kiadásunk /péter jános hazaérkezett az ndk-ból / második bekezdésének utolsó mondatát kérjük

törölni, s helyette a következő szöveget kérjük felhasználni:

„jelen volt a fogadtatásnál dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete,../mti/

16.35/il

- 40 -

AA 16H

3
bb. 62. ungvári, potsdami és szabadkai intézmények bővítő kapcsolatai a szegedi tanárképző főiskolával

vid fm/il hgy

1970. március 26.

a szegedi tanárképző főiskola keddi és szerdai felsőoktatáspedagógiai tudományos ülészekén részvett szovjet, magyar és jugoszláviai delegációk vezetői csütörtökön délelőtt a vendéglátó felsőoktatási intézményben találkoztak a szegedi tanárképző főiskola igazgató-tanácsának tagjaival. a szegedi-ek ebből az alkalomból kötötték meg a szabadkai pedagógiai főiskolával együttműködési szerződésüket. a dokumentumokban rögzített megállapodás szerint a tanárképzés egyes kérdéseinek tanulmányozására, oktatók cseréjére kerül majd sor. a két intézmény 6-6 tanszéke tudományos kutatásokban működik együtt. egymás országainak jobb megismertetése céljából kiállításai anyagokat cserélnek és kölcsönösen fogadnak kulturális csoportokat.

a korábbi években megkötött szerződések alapján a szegedi intézmény most az 1970-1971-es évekre kötötte meg együttműködési munkatervét az ungvári állami egyetemmel és a potsdami pedagógiai főiskolával. a korábbi kapcsolatokat mindkét intézménnyel bővítik. az oktatók, kutatók cserelátogatásain kívül a szovjet intézménnyel magyar-, illetve orosz-nyelvű könyveket cserélnek. megszervezik a hallgatók önköltséges alapon történő csere-tanulmányutjait is. a külföldi intézmények társadalmi és tömegszervezeteivel szintén az eddiginél szorosabb kapcsolatot építenek ki.

a megállapodásokat rögzítő dokumentumokat d. v. csepur, az ungvári állami egyetem rektora vajda józsef, a szabadkai pedagógiai főiskola igazgatója, dr. dorothea götz a potsdami pedagógiai főiskola prorektora, valamint hegedűs andrás, a szegedi tanárképző főiskola főigazgatója írta alá./mti/

NA 17-10

- 41 -

177/ megkezdődött az országos diákköri konferencia társadalomtudományi szekciójának ülészaka pécsétt - 156 dolgozatot nyújtottak be az egyetemi és főiskolai hallgatók

vid. 177/11. hgy

1970. március 26.

a kisz központi bizottsága és a művelődésügyi minisztérium - a forradalmi ifjúsági napok keretében - pécsétt rendezte meg a 9. országos tudományos diákköri konferencia társadalomtudományi szekciójának ülészakaét, a három napos tudományos tanácskozás ünnepélyes megnyitására csütörtökön a tanárképző főiskolán került sor a szekcióban résztvevő tizenkét felsőoktatási intézmény tanárainak és hallgatóinak jelenlétében.

a művelődésügyi minisztérium nevében dr. páltmai kálmán osztályvezetőhelyettes nyitotta meg az ülészakaét, majd petőházi szilveszter, a kisz baranya megyei bizottságának első titkára méltatta a diákköri konferencia jelentőségét, kiemelte, hogy a beküldött dolgozatok nagy száma és magas színvonala a társadalomtudományok iránti megnövekedett érdeklődést tükrözi, a szekció bírálóbizottsága összesen 156 dolgozatot fogadott el, és ez jóval meghaladja a korábbi diákköri konferenciákra benyújtott társadalomtudományi előadások számát.

a megnyitó ünnepség után a szekcióülésen résztvevő 350 tanár és hallgató hét csoportban folytatta a munkát: ezeken a csoportüléseken hangzanak el az előadások és a viták, a nap folyamán a vendéglátó tanárképző főiskola tanácsa fogadást adott az ülészakra érkezett egyetemi és főiskolai vezetők tiszteletére.

a társadalomtudományi szekció szombaton fejezi be munkáját, ekkor értékelik a konferencia eredményét, s adják át a díjakat a legjobb dolgozatok szerzőinek./mt/

- 42 -

MF 1720

bb. 71. megkezdődött és folytatódik a lehülés

1. tz./j/11. hgy

1970. március 26.

az izland felől elindult hideg levegő egymástkövető hullámai a hét közepére nyugat-európában és közép-európa nyugati felében meghozták a lehülést. csütörtökön reggel brüsszelben mínusz 2 londonban, berlinben és prágában mínusz 3 fokra süllyedt a hőmérséklet, sőt már szerdán a koradélutáni órákban is londonban 3, párizsban 4, berlinben pedig 8 fokkal volt alacsonyabb a hőmérséklet az évszaknak megfelelő értéknél.

közép-európa déli tájairól és dél-európából ugyanakkor erős felmelegedést jelentettek. budapest és bukarest térségében 5, romában 6, belgrádban 9, szófiában pedig 10 fokkal volt melegebb az átlagosnál. hazánk déli vidékein is mértek szerdán délben, sőt csütörtökön is 20 fokot, és bár a hűvös levegő már megérkezett a kárpát-medencébe is, a koradélutáni órákban még mindig 10-17 fok között alakult ki a hőmérséklet.

úgy látszik azonban a természet „várta”, ezt a lehülést, hiszen gyümölcsfáink mindezülig nem bontottak virágot, mintha nem biznának az öt napja kezdődött melegedés tartosságában. a lehülés különben előreláthatólag az ünnepek alatt lesz a legnagyobb.

pénteken felhőátvonulások várhatók, helyenkint futó esővel, egy két helyen esetleg hózáporral. a hőmérséklet tovább csökken, s a 0-5 fok közötti, sőt északnyugaton helyenkint fagypontra eső alatti éjszakai maximális lehülést követően a legmagasabb nappali hőmérséklet 7-12 fok között lesz.

csütörtökön kidolgozott távolabbi előrejelzés szerint pedig hétfőig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte 1-5, később mínusz 2 - plusz 2 fok között, a legmagasabb nappali hőmérsékletek viszont előbb 9-13, később csak 5-10 fok között lesznek. 5 milliméteres vagy annál nagyobb csapadék az ország területének 60 százalékán várható./mti-

-.-

MF 1720

- 43 -

bb 72. madárijesztő madarak - uhuk őrzik az állatkert virágait

i tz/j-ju hgy 1970. március 26.

veszélybe kerültek az állatkertben a fehér, lila, kék és tarkavirágú crocusok. szírneikét hatalmas étvágy-
gyal csipegetik a verebek és a rigók pedig most már
másutt is bőven találhatnak eleséget. ma már féltő, hogy
igy alaposan elszegényedik a pázsít virágszőnyege.

most érdekes kísérletet kezdtek a további károk
megakadályozására. két uhut helyeztek ki ülőlécekre
a pázsiton a virágok közé, s a két hatalmas bagoly
puszta jelenlétével elriasztja a tovakodó virágkártevő-
ket.

hogy az eddig sikeresnek bizonyult kísérlet továbbra
is eredményes legyen, az állatkert vezetősége kéri a kö-
zönséget, ne riogassa, ne zavarja, ne dobálja meg stb. a
szárnyas ,, madárijesztőket, nehony akár bennük tegyen
kárt, akár ,,őrszolgálatuk,, maradéktalan ellátását aka-
dályozza meg. /mti/

bb 74. budapestre érkezett dr. paul schweitzer

t fe/gk-ju zs la 1970. március 26.

dr. paul schweitzer, a budapesti műszaki egyetem
magyar származású tiszteletbeli doktora, a pennsylvaniai
egyetem nyugalmazott professzora csütörtökön bu-
dapestre érkezett. a nemzetközileg ismert tudós budapesti
tartozkodása alatt találkozik és eszmecsereét folytat
hazai kollégáival. /mti/

17.15/ju

-44-

NA 1730

bb 75. versenymedence - hajduszoboszlón

vid/fm-ju la 1970. március 26.

csütörtökön a hajduszoboszlói városi tanács végre-
hajtóbizottsági ülésén közölték: az idén is a tavalyihoz
hasonló forgalomra, több mint egy millió látogatóra számí-
tának a gyógyfürdőben és a strandon. a tapasztalatok sze-
rint egy esztendő alatt a gyógyászati szolgáltatásokat igénybe
vevők száma több mint husz százalékkal emelkedett. hajdu-
szoboszlón megépült ugyan a 139 ágyas délibáb
szálló de ez nem elégíti ki az igényeket. ezért az idén bő-
víteni akarják a fizetővendégszolgálatot a fürdő-rekonstrukció
tovább tart; most termálfürdők kapnak új köntöst. júniusra el-
készül a nemzetközi sportversenyek tartására alkalmas medence.
ez lesz a gyógyfürdő első hidegvizes medencéje. /mti/

bb 76. tudományos diákköri konferencia debrecenben

vid-ju fm la 1970. március 26.

a debreceni agrártudományi főiskolán csütörtökön meg-
kezdődött a 1x. országos diákköri konferencia agrárszekció-
jának háromnapos ülészsaka. tizenhat agrárintézmény csaknem
kétszáz fiataljának képviselői hat tudományágban tanácskoz-
nak.

a plenáris ülésen bencsik istván, a debreceni agrár-
tudományi főiskola rektora üdvözölte a megjelenteket, majd
dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmézésügyi miniszter-
helyettes nyitotta meg a tanácskozást. /mti/

bb 77. felszabadulási jubileumi kiállítás debrecenben

vid/fm-ju la 1970. március 26.

csütörtökön a debreceni déri muzeumban felszabadu-
lási jubileumi kiállítást nyitott meg dr. ambrus istván,
a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnöke. a muzeum föld-
szinti terméiben tablók, fényképek, tárgyi emlékek, maket-
tek mutatják be a megye és debrecen fejlődését a felsza-
badulástól napjainkig. /mti/

17.20/ju

-45-

NA 1735

bb 78. tájfellegi művelődési központokat alakítanak ki
Komárom megyében - a megyei tanács ülése

vid/fm-ju la

1970. március 26.

a komárom megyei tanács csütörtökön tatabányán meg-
tartott ülésén elfogadta azt a javaslatot, amely hosszú idő-
re megszabja a megye közművelődési tennivalóit és alapja a
negyedik ötéves művelődési tervnek.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy bár komárom megye
népművelési helyzete sok területen kedvező, de még nagyon
sok a tennivaló. ugyanis a megye ipari és mezőgazdasága egy-
ezelűn olyan rohamosan fejlődött az utóbbi években, hogy ez a
művelődés különböző ágazataiban is megköveteli a gyorsabb elő-
rehaladást, ez nem mindig az anyagi feltételeknél múlik, hanem
a meglévő lehetőségek jobb kihasználásán is. a tervezet új
és nagyon biztató vonása, hogy már messzemenően figyelembe
veszi éstiszteletben tartja a társadalmi és tömegszervezetek
önállóságát, igyekszik az eddiginél sokkal jobban koordinálni
a szellemi és anyagi erőket.

ezt sok tényező indokolja ki kell elégíteni például
csaknem 25.000 ingázó munkásnak, 34.000 szocialista brigád-
tagnak az igényeit. figyelembe kell venni a megye munkásmoz-
galmi hagyományait, ugyanakkor számolni kell azzal, hogy öt-
szörösére nőtt az értelmiségi dolgozók száma. gondolni kell
a megye nagy bel- és külföldi idegenforgalmára, a nemzeti-
iségi községekre a kulturális szempontból még ellátatlan új
településekre is.

nagyon érdekesek a tájfellegű művelődési központok
kialakítására irányuló törekvések. ezek a megye öt városá-
ban kapnak helyet, de hatósugaruk az egész megyére, sőt
sok esetben az egész országra is kiterjed. így például a fő-
városhoz közeli, természeti szépségekben gazdag tata otthont
kiván adni a népművelési tudománnyal, a sport-tudománnyal,
a múzeumi munkával kapcsolatos országos rendezvényeknek.
szabadtéri színpadát a dunántul legobb adottságú színpadá-
vá kívánják fejleszteni. a gazdag történelmi, művészettör-
téneti, irodalmi hagyományokkal rendelkező nagy idegenfor-
galmu esztergomban a nyári művészeti egyetemen kívül
a várjátékokat is programba akarják iktatni. a város to-
vábbra is színhelye lesz a különböző hazai és nemzetközi mű-
szaki és tudományos konferenciáknak, szimpoziumoknak.
tatabányát elsősorban a munkásmozgalmi hagyományok és a mű-
kedvelő művészeti mozgalom kutatásának, bemutatásának központ-
jává akarják fejleszteni. /mti/

17,25/ju

-46-

MF 1740

bb 79. partizántalálkozó és tudományos ülészek szekszárdon

vid/fm-ju la

1970. március 26.

a felszabadulás negyedszázados jubileuma alkalmából csüt-
örtökön két jelentős esemény színhelye volt szekszárd.

délelőtt a tolna megyei pártbizottság székházá-
ban találkozón vettek részt a partizán- és az ellenállási
mozgalom volt megyabeli résztvevői. horváth józsef, a megyei
pártbizottság titkára köszöntötte és tájékoztatta a
vendégeket a megye helyzetéről. a találkozón résztvett
uszta gyula altábornagy, a magyar partizán szövetség
főtitkára is.

a szekszárdi ómegeyházán a tolna megyei pártbizott-
ság marxista-leninista esti egyeteme és a tit megyei szer-
vezete tartott jubileumi tudományos ülészeket. délelőtt
tolnai ferencnek, a megyei pártbizottság titkárának bevezetője
követően k. balog jános, a megyei pártarchivum vezetője „tol-
na megye felszabadulása és az élet megindulása,, címmel tar-
tott előadást. a tudományos ülésen elhangzó korreferátumokban
megemlékeztek Lenin és a magyar munkásmozgalom kapcsolatáról,
továbbá a pártok harcáról a két munkáspárt egyesüléséig, va-
lamint a demokratikus ifjusági mozgalom kibontakozásáról és a
kommunista párt tevékenységéről a dombóvári járásban. szabópal-
antal, a tolna megyei tanács vb. elnöke a felszabadulás utáni
állami élet megindulásának és az új hatalmi szervek munkájá-
nak történetét ismertette. /mti/

.-.

bb 85. kállai gyula,

gk-ju zs la

1970. március 26.

az országgyűlés elnöke csütörtökön bemutatkozó látogatáson
fogadta tsuneaki uedát, japán új magyarországi nagykövetét.
/mti/

.-.

17.30/ju

MF 1745

-47-

bb. 65. 36 000 lakás ezerágyas kórház épül - a negyedik ötéves terv irányelveiről tárgyaló pest megye tanácsa

vid fm/gö/il hgy

1970. március 26.

a lakáshelyzet, az ivóvíz-ellátás javítása, a szolgáltatási hálózat és az építőipar fejlesztése, újabb iskolák építése a negyedik ötéves terv legfontosabb feladatai, - állapították meg a pest megyei tanács csütörtöki ülésén. a megyében a leg súlyosabb gondot a lakáshelyzet okozza, az ország legnépesebb megyében ugyanis a nagyarányú bevándorlás következtében a lakosok száma 1976-ra eléri majd a 940 000-et, a következő tervidőszakban épülő 36 000 tanácsi, szövetkezeti, otp- és magánlakás ezért csupán enyhíti majd a gondokat, de nem oldja meg a problémákat, a vízellátásra és a csatornázásra eldöntött 320 millió forintból 1100 kilométer hosszúságú vízvezeték épül, elsősorban a kétezernél több lakosu településeken. a városok közül cegléd és nagykovács vízellátása javul gyorsabb ütemben. a korszerűtlen körülmények között működő semmelweis kórház helyett ezer ágyas létesítmény építését tervezik. ezenkívül két rendelő intézet és újabb 30 orvosi körzet létesítésével javítják a megye egészségügyi ellátását.

a másik fontos tennivaló az oktatás helyzetének javítása. a következő tervidőszakban 320 általánosiskolai tanterem épül, ezzel növelik az óvodai helyek számát, s több középiskolát bővítenek.

a számítások szerint a megyében mintegy négy milliárd forint értékű építkezésre lesz igény. ezért gépesítik az építőipari vállalatokat, nagyobb mértékben alkalmazzák az új technológiai eljárásokat, építési módszereket.

a tanács a továbbiakban újabb 21 nagyközség szervezését hagyta jóvá./mti/

--

11.1810

- 48 -

bb. 69. tanácsrendelet kapuvárról a diszpolgári cím adományozásáról

vid fm/il hgy

1970. március 26.

kapuvár az elmúlt évben emelkedett városi rangra, így az idei jubileum 1 esztendőben - mini város - első ízben közsönti felszabadulásunk évfordulóját. az ünnepi készülődés egyik jelentős állomása volt a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülése, amelyen javaslat született arra, hogy a város margit-hídja a jövőben a felszabadulás hídja, a fő tér pedig a város felszabadulásának emlékére a március 29. tér nevet viselje.

a város tanácsa az év elején rendeletet hozott a „kapuvár diszpolgára, cím adományozásáról. e címet elsőként a község szülöttének, pátzay páli kossuth-díjas szobrászművésznek és iván jefimovics rikov őrnagynak adományozták, aki 1945-ben a városban a szovjet hadsereg politikai tisztje volt. eddig azonban a diszpolgárságot mint jogintézményíráásban nem szabályozták. a rendelet most szabályozza a cím odaítélésének módját, s többek között a diszpolgár jogait is. a város diszpolgára jogosult a tanács ülésein résztvenni, tájékozódni a város tervéről, fejlesztéséről, részt vehet a várost képviselő különböző delegációk munkájában.

kapuvár harmadik diszpolgárának iván filippovics kolomoec szovjet gárdaőrnagyot, kapuvár első katonai parancsnokát javasolta a végrehajtó bizottság. a cím odaítéléséről a város felszabadulásának 25. évfordulóján, március 28-án megtartandó ünnepi tanácsülésen hoznak határozatot./mti/

--

bb. 84. herman c. schoch,

gk/zs/il la

1970. március 26.

a holland királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete csütörtökön végleg elutazott budapestről. a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren ferró józsef, a külügyminisztérium protokollosztályának megbízott vezetője búcsúztatta./mti/

--

11.1815

- 49 -

bb. 70. enciklopédia jelent meg hazánk Magyarország címmel

t ms/lk/zs/il hgy

1970. március 26.

csütörtökön az akadémia tudós klubjában sajtótájékoztatót tartottak a hazánk, Magyarország című enciklopédia megjelenése alkalmából. Erdei Ferenc, az akadémia főtájtára, a mű főszerkesztője elmondta, hogy az akadémia kiadó gondozásában most megjelent több mint ezer oldalas díszes kiállítású kötet az első olyan enciklopédia, amely csak hazánkról szól, és minden lényegeset elmond róla. Megjelenését kiváló magyar tudósok, szakemberek egész sorának két éves munkája előzte meg.

az enciklopédia tanulmányai a legszélesebb körű érdeklődés kielégítésére alkalmasak. bár a tanulmányokat kiváló szak tudósok készítették, a könyv mégsem tudományos mű, hanem a széles olvasóközönség számára ad irodalmi igényű olvasmányos tájékoztatást.

a könyvnek mintegy fele a jelen és aközelmúlt problémáit taglalja, az olvasó megbízható áttekintést kap országunk népünk egész történeti fejlődéséről is. a gazdag tartalmat hasonlóan gazdag képanyag illusztrálja, amely a vaskos kötetnek csaknem egynegyedét foglalja el.

a terjedelmes kezikönyvet különösen a fiatalok forgathatják nagy haszonnal, mert az élvezetes stílusban megírt tanulmányok a nélkülözhetetlen nemzeti önismeret birtokába juttatják az olvasót, aki nemzetünk jelenének és múltjának minden lényeges vonásával megismerkedve reálisan szemlélheti eredményeinket és helyünket a világban. /mti/

bb. 80. ünnepi ülés a meteorológiai világnapon

t tz/j/il la

1970. március 26.

csütörtökön délután ünnepelték meg immár 10. „szakmai„ világnapjukat a magyar meteorológusok.

a technika házában, a magyar meteorológiai társaság ünnepi ülésén dr. Dobosi Zoltán docens tartott előadást az idei világnap központi témájáról, a meteorológiai oktatás és továbbképzés kérdéseiről, majd a meteorológiai világszervezet - a WMO - szakmai filmjeit mutatták be az ünnepi ülés résztvevőinek. /mti/

1820

- 50 -

bb 81. ünnepség a 90 éves Bánki Donát gépipari műszaki főiskolán

t vt/tr-ju zs la

1970. március 26.

bensőséges ünnepségen emlékeztek meg csütörtökön délután a Bánki Donát gépipari műszaki főiskolán a tanintézet fennállásának 90. évfordulójáról. egyidejűleg megrögzítették az 1910- és 1919. közötti években végzett „öregdiákok„ találkozóját is, akik ezúttal együtt ünnepelték a nagymultú oktatási intézmény jelenlegi hallgatóival, oktatóival.

dr. Angyal Béla, a jubiláló főiskola főigazgatója ünnepi beszédében visszatekintett az elmúlt 9 évtized legjelentősebb állomásaira, majd arról szólt, hogy jelenleg gépgyártó, általános gépész és üzemszervező szak működik a főiskolán, nappali, esti és levelező tagozaton. ősszel megkezdik a műszaki tanárok képzését is, nappali tagozaton.

ezt követően dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettes a művelődésügyi miniszter és az oktatásügyi kormányzat nevében köszöntötte a főiskola tanári karát, dolgozóit, hallgatóit és további sikereket kívánt. a kohó- és gépipari minisztérium képviselőjében dr. Kocsis József miniszterhelyettes tolmácsolta a minisztérium vezetőinek a kohó- és gépipar dolgozóinak üdvözlését, jókívánságait. köszöntötte a jubiláló intézményt dr. Varga József, a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karának dékánja, valamint egykori hallgatók nevében Lovass László mérnök, aki 1919-ben fejezte be tanulmányait.

a jubileumi ünnepség alkalmából kiállítás is nyílt a főiskolán. /mti/

bb 86. rádólt a deszkarakás

1 zsu/lk-ju zs la

1970. március 26.

a tiszadada-i tűzép-telepen egy deszkarakás rádólt Krappai Sándor 34 éves fuvarosra. a szerencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség megindította a vizsgálatot. /mti/

17.45/ju

-51-

1825



bb 82. előírták a magyar-lengyel televíziós munkatervet

x ol/gg-ju zs la

1970. március 26.

az 1970. évre szóló magyar-lengyel televíziós együttműködési munkatervet előírták a magyar televízió székében írta alá pécsi ferenc elnökhelyettes és stanislaw stancsik, a lengyel rádió és televízió elnökhelyettese, az ünnepélyes aktusnál jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

a megállapodás egyebek között magában foglalja a különféle művészeti szakemberek forgatócsoportok cseréjét, és közös szórakoztató műsorok készítését is. a munkaterv alapján kerül sor például a made in poland című szórakoztató, - és a ,,levél helyett,, címet viselő teenager-műsor elkészítésére. még az év első felében magyar televíziós estét rendeznek a lengyel közönség, a lengyel tévé-estét a magyar nézők számára. kooperációban forgatják majd bam táborokról készülő tv-filmet. /mti/

bb 87. közlekedési balesetek a fővárosban

i zsu/j-ju zs la

1970. március 26.

a xviii. kerületben a vörös hadsereg útján figyelmen kívül ment át az uttesten wolszky istván 42 éves segésmunkás és egy tehergépkocsi elütötte. wolszky istvánt életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

varga lászló 24 éves gépkocsivezető személyautóval elütötte hegyi imréné 62 éves segédmunkást a viii. kerületben a rákóczi ut és a kiss józsef utca kereszteződésében. a gyalogos súlyosan megsérült. a rendőrség megindította az eljárást a személygépkocsi vezetője ellen.

motorkerékpár ütötte el szőke zoltánné 62 éves háztartásbelit a iv. kerületben az árpád ut 160. számú ház előtt. a szerencsétlen asszony súlyosan megsérült.

/ folyt. köv./

17.50/ju

-52-

17.50/ju

bb 87. / közlekedési balesetek... 1. folyt./-ju

soroksáron a marx károly utca és a hősök tere kereszteződésében forgács sándor 49 éves kalauz szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy tehergépkocsi ütötte el. forgács sándor súlyosan megsérült.

újpesten a józsef attila és a bán tiberius utca kereszteződésében győri károly 44 éves főosztályvezető személyautójával nem adta meg az elsőséget egy 20/a jelzésű autóbussznak, amely a jelzőtáblával védett útvonalon jött. a személyautó összeütközött az autóbusszal és a baleset következtében győri károly súlyosan megsérült. a rendőrség a baleset ügyében megindította az eljárást. /mti/

bb 83. másodfoku készültség a bodrognál

i sb/j-ju la

1970. március 26.

megáradtak a tiszta jobbparti mellékfolyói a tarnán és a zagyván már hetek óta, a sajón pedig néhány napja első foku árvízvédelmi készültség figyel a gátakat. a csütörtök-re virradó éjszaka a bodrognál is elrendelték az elsőfoku árvízvédelmi készültséget, s délben már felvonultatták a másodfoku készültség erőit. kisebb árhullám indult el a tiszán. tiszabecsnél egy nap alatt 120 centiméterrel emelkedett a víz. az előrejelzések szerint április 3. és 4. körül szólnoknál a jelenlegi 512 helyett 650-700 centiméteres vízszint várható, s így sor kerülhet árvízvédelmi készültségre is.

folytatódott az áradás a dunán. az utóbbi 24 órában linznél 28, bécsnél 54 és budapestnél ugyancsak 28 centiméterrel duzzadt a folyó. a számítások szerint március 30. táján budapestnél 600-620 centiméteres vízszint kialakulása várható. ez azt jelentené, hogy a folyó hullámai már megcsapkodhatják az alsó rakpart peremét, s néhány helyen esetleg a víz kilép a rakpartra is. a meteorológiai jelzések viszont lehülésről adtak hírt, amely az olvadás lassításával mérsékelheti az áradást.

ezen a héten már naponta mintegy 10 000 holdnyi területről vezették le a belvizet. a vízügyi igazgatóságok jelenleg 137 nagy szivattyuteleppel és 333 hordozható szivattyúval másodpercenként 274 köbméter vizet távolítanak el a földekről. ha a lehülés nem hoz csapadékot, számítani lehet a belvizek lecsapolási ütemének meggyorsulására is. /mti/

17.55/ju

-53-

17.55/ju

bb. 89. kitüntetések

ll. la

1970. március 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. egyed bélának a budapesti 8. ker. rendelőintézet osztályvezető főorvosának a vietnami nép iránt érzett szolidaritás szolgálatában, vietnami sebesültek gyógykezelésében kifejtett tevékenysége elismeréséül annak érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetést losonczi pá, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetést átadásánál csäterki lajos, az elnöki tanács titkára, sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, deák livia, az mszmp budapest 5. ker. bizottságának titkára, hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és le huu van, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. nyiri bélának, a termelészövetkezetek országos tanácsa titkáranak a tanácsapparátusban végzett két évtizedes eredményes munkássága elismeréséül, dr. sághy vilmosnak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének a mezőgazdaság és az élelmezésügy fejlesztésében kifejtett eredményes tevékenysége elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket losonczi pá, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál csäterki lajos, az elnöki tanács titkára, bálint józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és szabó istván, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke./mti/

--

17.38/1

- 54 -

17.1740

bb. 88. népfront- és békemozgalmi küldöttség utazott vietnamba

t ti/tr/zs/ll. la

1970. március 26.

a hazafias népfront és az országos béketanács képviselőiben csütörtökön háromtagú magyar küldöttség utazott vietnamba az ottani testvérszervezetek meghívására, a delegációban, amelyet nánási lászló, a hazafias népfront országos tanácsának elnökségi tagja vezet, sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára és dr. süttő gyula, az obt tagja vesz részt.

az mti munkatársának az elutazása előtt adott rövid nyilatkozatában sebestyén nándorné elmondta, hogy körülbelül kéthetes programot tartalmaz a vietnami meghívás. a delegáció részt vesz azokon az ünnepeken, amelyeket magyarországi felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére rendeznek a vietnami demokratikus köztársaságban. egyékként ezeken a rendezvényeken más magyar küldöttségek is ott lesznek, egyebek között a művelődésügyi minisztériumé

- tájékoztatást adunk vietnami testvéreinknek -, mondta az országos béketanács titkára - hogy magyarországon milyen eredményekhez vezetett az a sokféle akció, amely a szabadságért küzdő testvérnéppel vállalt szolidaritásból fakadt. utunk során össze lehet majd hasonlítani a jelenlegi vietnami helyzetet a két évvel ezelőttivel, hiszen magyar békemozgalmi küldöttség már 1968-ban is járt az agresszió sújtotta vietnami fölön. azóta vietnam északi részén megszűntek a bombázások és megkezdődött a háborus károk helyreállítása. azt is várjuk látogatásunktól, hogy tovább erősíthetjük - az eddiginél is konkrétábbá tehetjük - kapcsolatainkat vietnami testvérszervezeteinkkel. április 4-én átadjuk a vietnami közélet tíz jeles személyiségének a magyar békemozgalom magas kitüntetését.

a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint az országos béketanács két elnöke, pethő tiber és kovács dezsőné bucszattatta. ott volt hoang luong, a vdk magyarországon akkreditált nagykövete és le huu van, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

- 55 -

88.08/11

MTI

bb. 91. fehér lajos megtekintette a magyar vizgazdálkodás jubileumi kiállítását

tr/11 la

1970. március 26.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön az országos vízügyi hivatalban megtekintette a magyar vizgazdálkodás negyedszázados fejlődését bemutató jubileumi kiállítást. a látogatás alkalmából elismerőleg nyilatkozott a vizgazdálkodásban a felszabadulás óta elért eredményekről. /mti/

bb. 90. németh károly látogatása vas megyében

vid fm/11 la

1970. március 26.

csütörtökön vas megyébe látogatott németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára. a vendég délelőtt szombathelyen, a megyei pártbizottságon megbeszélést folytatott a megye vezetőivel az aktuális politikai és gazdasági kérdésekről. délután a megye szombathely város vezetőinek társaságában megtekintette a város nevezetességeit, új létesítményeit. /mti/

92. időjárásjelentés

tr-ju la

1970. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, csütörtökön este:

hűvösebb idő

felhőátvonulások, helyenként kisebb esővel. mérsékelt, időnként megélénkült észak-nyugati, északi szél. a hőmérséklet tovább csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-12 fok között. /mti/

19.20/1u

Mr

-56-

bb 93. megemlékezés lenin születésének 100. évfordulójáról a filmklubban

i zsu/gk-ju la

1970. március 26.

csütörtökön délután a filmklubban ünnepséget rendeztek lenin születésének 100. évfordulójára emlékezve. bemutatták dziga vertov „a lenini filmgazság” című némafilmjét, majd a karaganov filmesztéta, a szovjet filmművész szövetség főtitkára tartott előadást leninről. /mti/

bb 94. ünnepi est a csehszlovák kulturában

t te/gk-ju zs la

1970. március 26.

csehszlovákia felszabadulásának közelgő 25. évfordulója és a pozsonyi szlovák nemzeti színház megalapításának 50. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi zenei estét rendeztek a csehszlovák kultúra róza ferenc utcai klubjában. a hangverseny műsorában beethoven, csajkovszkij, glinka, gounod, smetana, bystry művei hangzottak el - anna penásková-kajabová, jura] oniscenko, ondrej malachovsky, a pozsonyi szlovák nemzeti színház szólistáinak tolmácsolásában. /mti/

bb 95. ludovic spieß,

k ol/1-ju zs la

1970. március 26.

a bukaresti operaház és a milánói scala művésze csütörtökön budapestre érkezett. a vendég husvét vasárnapján radamest éneklte az erkel színház aida-előadásán. /mti/

bb 96. muzeumlátogatás husvétkor

k ol/gg-ju zs la

1970. március 26.

az ország muzeumait március 29-én és 30-án nyitva tartják, 31-én és április elsején szünnap lesz. /mti/

20.13/1u

NA 2040

-57-

ob 97. ,, makinpot ur ,, - bemutató az irodalmi színpadon
t fe/gk-ju zs la 1970. március 26.

az irodalmi színpad társulata csütörtök este mutatta be peter weiss ,, makinpot ur,, című dixie-komédiáját. a szatirikus, színpadi alkotást görgey gábor fordításában e kerényi imre állította színpadra. a díszleteket makai péter, a jelmezeket meluzsin mária tervezte, a zenát aldobolyi nagy györgy komponálta. a főbb szerepeket madaras józsef, horesnyi lászló, csikos sándor, harkányi ödön és szendrő józsef alakította. /mti/

NA 2/20

.-

-58-

VÉGE

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemény

1970. december 26.

ob. 73. a minisztertanács ülése

11 ngy

1970. március 26.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a kormány elnöke tájékoztatót adott alekszej kosziginnal, a szovjetunió minisztertanácsának elnökével március 16-17-én folytatott tárgyalásairól. a kormány meglelégedéssel vette tudomásul, hogy eredményes megbeszélések zajlottak le a magyar-szovjet együttműködés további fejlesztésével kapcsolatos kérdésekről. a tárgyalások a két ország tervhivatalai és szakminisztériumai között folytatódnak és előreláthatóan ez év közepén újabb ötéves kereskedelmi egyezmény megkötésére kerül sor.

a külügyminiszter beszámolt a lengyel népköztársaságban március 9. és 12. között tett hivatalos baráti látogatásáról. a kormány tudomásul vette a külügyminiszter jelentését a két ország közötti politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok fejlődéséről, s a teljes nézetazonosság légkörében lefolytatott megbeszélésekről.

a pénzügyminiszter március 8 és 13. között janko szmole, jugoszláv szövetségi pénzügyi titkárral belgrádban folytatott tárgyalásairól számolt be a kormánynak. a felek kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország gazdasági helyzetéről, megtárgyalták a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. a minisztertanács a beszámolót elfogadta.
/folyt.köv./
16.00./11

- 1 -

NA 16²⁰

bh. 73./ a minisztertanács ... 1. folyt./ 11

ezután a külkereskedelmi miniszter tett jelentést március 17. és 20. között dr. Karl Schillerrel, anémet szövetségi köz-
társaság gazdasági miniszterével, valamint Walter Scheel kül-
ügyminiszterrel Bonnban folytatott megbeszéléséről. A kormány
jóváhagyólag tudomásul vette, hogy a felek egyetértettek a két-
oldalú gazdasági kapcsolatok fejlesztésének kérdésében, s hosszú-
lejáratú megállapodás előkészítésére szakértői szintű tárgyalások
kezdődnek. A külügyminiszterrel váltott eszmecsere során kölcsön-

ösen megállapították: a két ország között más területeken is
szélesíteni lehetne a kapcsolatokat.

az országos tervhivatal elnöke beszámolt a népgazdaság
1969. évi fejlődésének főbb tapasztalatairól a munkaügyi minisz-
ter pedig az 1969. évi munkaügyi helyzetről és a szabályozók ez
évben történt módosításának kezdeti tapasztalatairól. A miniszter-
tanács mindkét jelentést elfogadta.

a munkaügyi és a művelődésügyi miniszter előterjesztése
alapján a kormány megtárgyalta a gazdasági vezető-továbbképzés
helyzetét eddigi tapasztalatait és fejlesztésének időszerű fe-
ladait. felhívta az előterjesztőket, hogy a vezető-továbbképzés
hosszabb távra szóló koncepcióját 1971. első félévében nyújtsák
be a kormányhoz.

a minisztertanács ezután meghallgatta és elfogadta a me-
zőgazdasági és élelmezésügyi miniszter előterjesztését a tavaszi
mezőgazdasági munkákra való felkészülésről. a jelentés hangsú-
lyozza, hogy a tavaszi munkák elvégzéséhez az időjárási nehéz-
ségek ellenére is áll rendelkezésre megfelelő traktorokból, egyes
munkagépekből, anyagokból és alkatrészekből a szükségesnél ke-
vesebb áll rendelkezésre. segítséget jelent, hogy a szovjetu-
mó az államközi szerződésben foglalt gépszállítási kötelezett-
ségeit jelentősen túlteljesítette. az alkatrész-hiány enyhíté-
sére a vörös csillag traktorgyár vállalta, hogy az igényeket
kielégíti, a gépjavitó vállalatok pedig fokozzák felújító tevékeny-
ségüket. intézkedések történtek a gumiabroncs-ellátás javítá-
sára.

a tavaszi vetésekhez rendelkezésre álló műtrágya és növény-
védőszer mennyisége meghaladja a tavalyit. a fontosabb növények-
hoz szükséges vetőmag rendelkezésre áll.
/folyt. köv./
16.05/11

- 2 -

NA 16¹⁵

t

bh. 73./ a minisztertanács ... 2. folyt./ 11

a kormány felhívta a mezőgazdasági és élelmezésügyi mi-
nisztert, továbbá az érintett minisztereket és országos hatás-
körű szervek vezetőit, hogy a feladatok sikeres végrehajtásához
- különösen a gép- és alkatrész szállításokhoz, valamint a bel-
vizek levezetéséhez - szükséges intézkedéseket tegyék meg. fel-
hívja a mezőgazdaság dolgozóit, hogy fokozzák erőfeszítésüket
a tavaszi mezőgazdasági munkák sikeres befejezésére.

az állami- és Kossuth díj bizottság előterjesztésére a
minisztertanács döntött az 1970. évi állami- és Kossuth díjak,
valamint a művelődésügyi miniszter javaslatára a kiváló és érdem-
es művész kitüntető címek adományozásáról.

a felszabadulás 25. évfordulójára tekintettel magas szín-
vonalu alkotó munkájukért, illetve művészi teljesítményéért 101
személy részesült állami-, 19 személy pedig Kossuth-díjban.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyal./mtl/

16.10/11

3 -

NA 16³⁰



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. március 27.

bb. 1. magyar alkotás az oszakai világkiállítás filmfesztiválján

1 zsu/lk/zs/il la 1970. március 27.

az oszakai világkiállításon április 1-10 között nemzetközi filmfesztivált rendeznek. csaknem száz ország nevezett a bemutató sorozatra, de csupán azt a husz filmet pergetik le, amelyet a zsüri a legrangosabbnak ítél. a magyar filmgyártás nemzetközi elismerését jelzi, hogy gyöngyössi Imre elsőfilmes rendező „virágvasárnap,, című alkotása a husz film egyike.

az oszakai felsztiválon egyébként nem osztanak díjakat./mti/

bb. 2. versenyzők tizenhat országból a nemzetközi matematikai diákolimpiára

1 vt/lk/zs/il la 1970. március 27.

az 1961 - sorrendben 12./ nemzetközi matematikai diákolimpiát hazánkban rendezik. a versenyre, amelyet a tervek szerint júliusban bonyolítanak le, 16 országból hívtak részt. az olimpián 8-8 tagú csapatok mérik össze tudásukat. a diákok két írásbeli dolgozatot készítenek, s hat-hat feladatot kell megoldaniuk.
/tolyt. köv./

- 1 -

KA